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ACTA No. 036 
(23 de mayo de 2024) 

 
CORRESPONDIENTE A LA SESIÓN ORDINARIA DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE 
DUITAMA, REALIZADA EL DÍA VEINTITRÉS (23) DE MAYO DE DOS MIL VEINTICUATRO (2024). 
 
En la ciudad de Duitama a los veintitrés (23) días del mes de mayo de dos mil veinticuatro (2024), siendo las 
cinco y once minutos de la tarde (5:11 p.m.), se reunió el Honorable Concejo Municipal de Duitama, según 
convocatoria hecha a los honorables concejales, por parte del presidente de la Corporación.  
 
El H.C. JULIÁN ANDRÉS GÓMEZ MARTÍNEZ, presidente de la Corporación, presenta un cordial saludo a los 
presentes, y da la bienvenida a La Dra. Soranny Carvajal Rubiano, secretaria de Desarrollo Agropecuario del 
municipio.  Asimismo, presenta un cordial saludo a los representantes de los medios de comunicación. 
 
 

ORDEN DEL DÍA 
  
1º. ORACIÓN 
 
2º. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
 
3º. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA   
 
4º. HIMNO A DUITAMA 
 
5º. CONTROL POLÍTICO  
 
INTERVENCIÓN DE LA INGENIERA SORANNY CARVAJAL RUBIANO, SECRETARIA DE DESARROLLO 
AGROPECUARIO DEL MUNICIPIO DE DUITAMA 
 
6º. LECTURA DE CORRESPONDENCIA Y COMUNICACIONES 
 
7º. PROPOSICIONES 
 
8º. ASUNTOS VARIOS 
 
 

DESARROLLO DEL ORDEN DEL DÍA 
 

 
1º. ORACIÓN 
 
El H.C. MONTAÑEZ BECERRA JORGE LUIS, eleva una plegaria al Todopoderoso. 
 
 
2º.  LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
 
Por secretaría se constata la presencia de los siguientes concejales: 
 
BAYONA RINCÓN FERNANDO ALFONSO 
CELY RINCÓN JEISON JAVIER 
CERINZA RICAURTE PAULA YANETH 
CRISTIANO JÁCOME JOSUÉ DANIEL 
DÍAZ MATEUS JORGE ELIECER 
GIL SOSA JOSÉ LUIS 
GÓMEZ MARTÍNEZ JULIÁN ANDRÉS 
MONTAÑEZ BECERRA JORGE LUIS 
REYES MARTÍNEZ GUILLERMO ANDRÉS  
RIVERA GÓMEZ HECTOR RICARDO 
ZAMBRANO ADAME NIMROD ALEXANDER 
 
Por secretaría se informa que existe quórum para deliberar y decidir válidamente.  
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3º.  LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
 
El presidente somete a discusión el orden del día. 
 
Es aprobado por unanimidad. 
  
 
4º.  HIMNO A DUITAMA 
 
Se escuchan las notas del Himno a Duitama 
 
Por secretaría se informa que, en el transcurso del cuarto punto, del orden del día se registra el ingreso del 
H.C. JOYA NIÑO LEONARDO ANDRÉS 
 
 
5º. INTERVENCIÓN DE LA INGENIERA SORANNY CARVAJAL RUBIANO, SECRETARIA DE 
DESARROLLO AGROPECUARIO DEL MUNICIPIO DE DUITAMA 
 
Según control de asistencia, en el desarrollo del quinto punto del orden del día, se registra el ingreso de los 
Honorables Concejales:  FLECHAS GÓMEZ WILLIAM, GARCÍA CASTAÑEDA FRANCISCO JAVIER, MEJÍA 
ROMERO JUAN FELIPE y QUESADA SOLER DUVÁN MAURICIO.  
 
El presidente reitera la bienvenida a la Ingeniera Soranny Carvajal, Secretaria de Desarrollo Agropecuario del 
municipio de Duitama, agradece por presentar el informe a su debido tiempo, el cual fue debidamente enviado 
a los correos con (24) horas de anterioridad, a todos y cada uno de los honorables concejales.  
 
El presidente cede la palabra a la bancada citante, el partido Alianza Verde 
 
El H.C. GIL SOSA JOSE LUIS, saluda a todos los presentes, a quienes los siguen por las redes sociales, y 
expresa a letra lo siguiente: 
 
“Qué bonito ver a toda la comunidad el día de hoy, seguramente que sí asistieron a este control político, es 
porque tienen muchas quejas, sugerencias con el fin de mejorar esta dependencia en la que trabaja la doctora. 
 
Por otra parte, nuestro control político va enfocado a dar respuesta precisamente, a esos ciudadanos que 
tienen, según nos han contado, muchas inquietudes respecto a diferentes temas. La idea de nosotros, como 
siempre lo he dicho, es que el debate se lleve de la mejor manera dentro del respeto y que sean respuestas a 
todas las preguntas plasmadas dentro de este cuestionario, de igual manera, no son preguntas con el fin de 
atacar, sino, con el fin de fortalecer nuestra administración. Por otro lado, queremos resaltar como bancada 
del Partido Verde, nuestro compromiso también con el campesinado Duitamense y precisamente que vamos 
a denunciar y hacer públicas todas las quejas que ellos nos hagan llegar, dependiendo de la secretaría que 
tenga a su cargo. Entonces, era dejar este preámbulo, señor presidente y esperamos que realmente sean 
respuestas concisas por parte de la dependencia. Muchas gracias”. 
 
El presidente, le manifiesta a la Dra. Soranny Carvajal, que dispone de una hora para rendir el informe. 
 
La Dra. SORANNY CARVAJALRUBIANO, Secretaria de Desarrollo Agropecuario, agradece y saluda a todos 
los presentes y su equipo de trabajo, y acto seguido señala: 
 
“Agradezco al honorable concejal JOSÉ LUIS GIL y precisamente como lo menciona, estamos acá, para 
resolver las inquietudes de la comunidad y para garantizar que el trabajo que realiza la Secretaría de Desarrollo 
Agropecuario, sea en pro de todo el sector rural del municipio. Agradezco este espacio, porque ésta es la 
forma en la que nosotros podemos permitir que la comunidad se entere de las situaciones, los proyectos, los 
programas que se presentan en la Secretaría, y, por consiguiente, que puedan hacernos saber sus inquietudes 
y poder generar propuestas constructivas entre todos. 
 
La Secretaría de Desarrollo Agropecuario ha venido trabajando arduamente y creo que desde la primera hasta 
la última persona de mi equipo ha notado esto, pero la premisa es que nosotros trabajamos para los 
agricultores de Duitama, por ende, es un reto muy grande, una responsabilidad enorme. Así mismo, ya había 
dicho en este espacio, que tenemos una deuda histórica que venimos a enfrentar, no ha sido fácil, pero la 
hemos enfrentado con la mayor responsabilidad, con el equipo y con los recursos que nos encontramos 
cuando llegamos a esta administración; inclusive, hemos tratado de hacerlo mejor y estamos acá para recibir 
las sugerencias, para mejorar.  
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Respecto al cuestionario que me hizo llegar el Concejo, me permito responder el primer punto del cuestionario, 
así: 
 
Hace referencia informar sobre el avance en el cumplimiento de las metas fijadas por la dependencia en el 
Plan de Desarrollo Municipal a la fecha.  
 
Bueno, tenemos las metas en el orden en el que se encuentran en el Plan de Desarrollo vigente actualmente 
y para el cual hemos trabajado durante estos meses que llevan del año.  
 
La primera meta es formular el Plan Agropecuario Municipal, en este momento tenemos un Plan Agropecuario 
Municipal formulado, esto lo hicimos de manera participativa con las comunidades, porque nuestra premisa 
es, que esta es una secretaría, una administración que escucha a la comunidad y de igual forma, todas las 
decisiones las tomamos con base en las necesidades que nos manifiestan las comunidades rurales. 
Realizamos varias mesas de trabajo con ellos para identificar las necesidades, los problemas y hacer un 
diagnóstico de una caracterización. Por ende, ya tenemos el borrador que una vez sea revisado por la 
Asignatura de Políticas Públicas de la UPTC, pasará a socializarse en el Consejo Municipal de Desarrollo 
Rural para su aprobación y presentación ante la Gobernación antes del (31) de mayo, que es la fecha límite.  
 
La siguiente meta: Era mantener la certificación de la EPSEA (Entidades Prestadoras del Servicio de Extensión 
Agropecuaria) ésta ya se encuentra habilitada mediante la resolución (182 de 2024) de igual forma, se 
realizaron varias mesas de trabajo con la Agencia de Desarrollo Rural, se presentaron todos los documentos, 
las subsanaciones que se requirieron y tenemos ya la resolución expedida. Asimismo, realizar reuniones del 
Consejo Municipal de Desarrollo Rural, realizamos la instalación hace un par de meses en donde estuvieron 
presentes varios de los concejales que están acá, se puso en contexto a toda la comunidad y a los diferentes 
actores del sector rural respecto a qué implica hacer parte del Consejo Municipal de Desarrollo Rural y se 
escogieron (3) tres representantes de la comunidad, de los cuales le agradezco a (2) dos de ellos que se 
encuentran hoy acá, porque los hemos hecho partícipes de todos los espacios que involucren las decisiones 
de la Secretaría. 
 
De igual manera, tenemos programada la segunda sesión del Concejo Municipal de Desarrollo Rural, para el 
próximo (28) de mayo, en donde socializaremos el reglamento y unos proyectos del Fondo Finca que estamos 
formulando desde la Secretaría, para diferentes productores de la comunidad de diferentes veredas del 
municipio y deben ser socializados por este concejo para ser presentados a la Gobernación de Boyacá. 
Posteriormente esperamos tener, creo que en máximo uno o dos meses, una sesión más, para instalar el 
Comité de Reforma Agraria. Asimismo, vamos a habilitar todos los espacios que requiere el sector rural en el 
municipio y vamos a ser activos a toda la comunidad. 
 
La siguiente meta es el diagnóstico y caracterización de usuarios de la Secretaría de Desarrollo Agropecuario: 
Nosotros encontramos esta secretaría con un reporte de (45) usuarios del sector rural caracterizados, lo cual  
es preocupante, porque esto se encuentra en la plataforma ´El Campo Innova´, que es la plataforma oficial del 
Ministerio de Agricultura y con base en los productores que se encuentran allí reportados, es que se realizan 
ciertas priorizaciones desde el Ministerio para los municipios. En este sentido, como ustedes se imaginarán, 
reportar (45) productores agropecuarios en Duitama es preocupante, es muy grave, por esto, una de las 
primeras tareas que nosotros realizamos, maratónicas, fue hacer un censo exprés del sector rural. 
 
Por tanto, logramos registrar a las personas por vía telefónica, comunicándonos con los líderes, yendo casa a 
casa a tomar la información de los productores en las diferentes veredas y en este momento estamos 
verificando esa información con pasantes de la UPTC, de la asignatura de asociatividad y aprovecho para 
agradecer a la UPTC por el apoyo que nos han brindado, porque estamos garantizando que tenemos 
información real, por ende, verificándola, no nos estamos quedando con llenar un registro, sino, que estamos 
haciéndolo uno por uno y esperamos tener para el final de este gobierno a todos nuestros productores 
caracterizados correctamente. Hoy tenemos en la plataforma, en el campo INNOVA, (1.200) registros, 
entonces, sí ustedes analizan las proporciones, pasamos de (45) que se habían reportado históricamente ante 
el Ministerio de Agricultura, a (1.270), entonces esto es uno de los de los grandes trabajos que agradezco 
también a mi equipo por haberme apoyado.  
 
La siguiente meta es formular la Política de Seguridad Alimentaria, hemos estado revisando la documentación 
que hemos encontrado, poniéndonos en contexto, asimismo, estamos haciendo varias mesas de trabajo 
internas con el equipo de la Secretaría y ya se realizó, la citación para el primer Comité de Seguridad 
Alimentaria, del que nosotros somos la Secretaría Técnica. Entonces, cumpliendo con nuestras funciones, ya 
citamos al primer comité que se realizará el próximo (12) de junio.  
 
Gestionar la formalización de predios rurales, se gestó una alianza estratégica con la Agencia Nacional de 
Tierras, mediante la cual se espera este año formalizar entre (50 y 80) predios rurales, para esto se va a abrir 
la Oficina Municipal de Tierras de Duitama, que no sólo va a servir para hacer este trabajo acá, sino en la 
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provincia del Tundama, en donde también se van a realizar estas actividades. Por consiguiente, en este 
momento estamos realizando la legalización, de los abogados que requiere este programa por parte de la NT, 
ellos van a poner un equipo técnico, también de abogados, topógrafos, todo lo que se necesite para realizar 
estas jornadas y nuestro aporte serán (2) dos abogados y las instalaciones para abrir esta oficina. Por lo tanto, 
ya estamos en proceso de contratación, entonces, esperamos que ese convenio se pueda firmar en las 
próximas semanas.  
 
Realizar el reconocimiento y exaltación al día del campesino: Todo como les decía desde el comienzo, lo 
estamos haciendo de manera activamente participativa con las comunidades, ya tenemos convocada una 
reunión con ASOJUNTAS y todos los presidentes de las Juntas de Acción Comunal, para realizar esta 
organización de la mano de ellos, puesto que, serán ellos quienes nos den la información y vamos a hacer 
todo lo posible, porque lo que suministremos sea a través de ellos. De igual forma, estamos asesorándonos, 
ya tuve una reunión esta semana con Colombia Compra Eficiente, para determinar jurídicamente la viabilidad 
de que realicemos esto a través de las Juntas de Acción Comunal. En vista de eso, el Día del Campesino se 
celebra en junio, pero de manera concertada con los líderes, lo vamos a celebrar en julio para asegurarnos de 
que no es una celebración de afán por cumplir, sino que realmente sea una exaltación al Día del Campesino, 
como ellos se merecen. 
 
Con respecto al apoyo financiero en organización de ferias nacionales e internacionales: Este año apoyamos 
la exposición Equina Grado “A”, en donde fuimos garantes del bienestar animal. Participaron también algunos 
de nuestros emprendedores en los espacios públicos que había en el evento. Asimismo, realizamos el 
Congreso Nacional de Adecuación de Tierras en torno al agua y tuvimos un espacio para nuestros 
emprendedores y algunos de ellos están acá y les agradezco por estar. También tenemos ya programada la 
Feria del Oriente Colombiano, vamos a participar con varios de nuestros emprendedores y eso hasta el 
momento, pero tenemos programadas otras ferias, participamos con Bancolombia en un espacio también, más 
adelante les comentaré de estos espacios de apoyo comercial.  
 
Por tanto, en prestar el servicio de extensión agropecuaria, hemos atendido (281) productores con servicios 
pecuarios, (72) productores asesorando a nuestros productores agrícolas y (301) productores capacitados en 
diferentes temas, como: Manejo del suelo, operación de tractor, elaboración de alimentos balanceados para 
el ganado, para los animales, huertas familiares y comunitarias, entre otros. Jóvenes y mujeres rurales, hemos 
trabajado con (595) niños y jóvenes en huertas escolares en diferentes colegios, agradezco a las profesoras 
de uno de esos colegios que están acá.  
 
Asimismo, con (35) mujeres estamos formulando un proyecto para el Fondo Finca, que esperamos socializar 
ante el Consejo Municipal de Desarrollo Rural la próxima semana y presentar a la Gobernación de Boyacá. 
De igual manera, con (27) mujeres estamos trabajando, les hemos articulado capacitaciones con FENAVI, con 
el INVIMA sobre avicultura y ahora, les estamos apoyando para formular un proyecto de emprendedores de 
economía campesina con el SENA. Justo antes de llegar a este concejo, llegué un poquito justa de tiempo, 
porque estaba reunida con varias de estas mujeres, gracias a que ellas hoy cuentan con registro INVIMA para 
sus productos de avicultura. Igualmente, participamos en una rueda de negocios la semana pasada en Tunja 
y tenemos interesados en supermercados, la canasta, el chispazo, el Ejército Nacional, la Policía Nacional, en 
donde nos van a abrir espacios, pero necesitamos que ellas estén preparadas, estandarizando todas sus 
prácticas y estamos ya trabajando en esto, entonces venimos de esa capacitación justo con ellas, creo que 
varias de ellas están acá y también muchísimas gracias. 
 
En realización de proyectos amigables con el medio ambiente, disminuir uso de químicos sintéticos:  Presenté 
el proyecto de acuerdo de prohibición de plásticos de un solo uso para la alcaldía, todas las entidades, las 
empresas descentralizadas y todos los eventos en donde la alcaldía tenga participación, que fue aprobado y 
aprovecho para agradecer al Concejo por haber escuchado y haber aprobado este proyecto. Asimismo, 
adquirir implementos para mejorar la productividad agropecuaria; por ende, presentamos un proyecto de 
maquinaria verde ante la gobernación de Boyacá y presentamos un proyecto de dotación de maquinaria 
agrícola e implementos para aumentar la tecnificación de los procesos productivos agrícolas en el sector rural 
del municipio de Duitama, inclusive, este proyecto se presentó para la Embajada de Japón. 
 
Con respecto a prestar el servicio de tractor: Hemos recibido (49) solicitudes de servicio, algunas de ellas 
estaban represadas desde el año pasado, entré a finales de enero y mientras el empalme, igual siguieron 
llegando solicitudes, pero de éstas (49), a la fecha ya tenemos (40) cumplidas, prácticamente, estamos 
cumpliendo con una semana de demora y realmente no es demora, es mientras van llegando las solicitudes 
vamos prestando el servicio. También, hemos prestado el servicio en huertas de dos colegios escolares, en 
los predios en donde nosotros mismos hemos ido a capacitar para implementar las huertas escolares y en la 
huerta del ancianato municipal, en el Silva Plazas y la Pradera.  
 
Acceso de productores agropecuarios y agroindustriales a mercados directos: Hemos participado con los 
emprendimientos de nuestras mujeres rurales, en la Feria de la Mujer Emprendedora, que se realizó el día de 
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la Mujer; asimismo, el Congreso Nacional de Adecuación de Tierras, que ya les había mencionado, EXPO 
MINER, que se realizó, la semana pasada acá en la Plaza de los Libertadores, de la misma manera, tuvimos 
un mercado agropecuario de Bancolombia la semana pasada y este viernes tenemos otro mercado en donde 
nuestros productores, emprendedores del agro, pueden vender a los clientes que ingresan durante todo el día 
al banco. El resultado de la jornada de la semana pasada fue bastante exitoso, por eso esta semana vamos a 
tener otros productores para darle la oportunidad a más personas. Igualmente, vamos a participar con unos 
stands en la Feria del Oriente Colombiano, en donde llevaremos a algunas asociaciones como ANUC, que se 
encuentra acá, ASO AGROTUNDAMA y otros emprendedores. Y aprovecho para mencionar que una de las 
debilidades que encontramos nosotros en el sector rural del municipio, es la falta de asociatividad, lo que limita 
mucho a nuestra gestión, pero, también estamos trabajando para asociarlos y lograr llevarlos a tener proyectos 
productivos para poderlos apoyar en espacios como éstos. 
  
Asimismo, la próxima semana tendremos la Feria Agropecuaria con el SENA, acá en los Libertadores, estamos 
ya haciendo toda la gestión para poder realizar el evento. Tuvimos, como les mencioné anteriormente, la rueda 
de negocios en Tunja con la Canasta, el Chispazo, el Paraíso, el ejército y la policía. 
 
Implementación de huertas rurales y urbanas: Tenemos (3) tres huertas escolares, (70) familias capacitadas 
en huertas familiares y comunitarias y (100) mujeres en huertas urbanas. Por ende, con estas (100) mujeres 
hicimos una sensibilización a comienzos de este mes y la próxima semana ya tendremos la práctica con estas 
mujeres que salieron de este evento. Por otro lado, control de mosca de la fruta. Hemos realizado una 
articulación de trabajo con el ICA.  Asimismo, le solicité al ICA que capacitara a nuestro equipo de 
profesionales, de funcionarios de la Secretaría de Desarrollo Agropecuario y ya los agrónomos están 
realizando las visitas de identificación de focos de mosca de la fruta para realizar las medidas pertinentes en 
los casos que se requiera o para prevenir. 
 
Desarrollar proyectos de educación ambiental: Hemos trabajado con la Institución Educativa San Luis, allí 
trabajamos con (34) estudiantes, en el Instituto Técnico Nueva Familia con (63) estudiantes, estamos 
trabajando con educación ambiental y tenemos un enfoque muy fuerte en cambio climático. Por otro lado,  
Adquirir predios en zona de recarga hídrica, hemos hecho un inventario de los predios que tiene la comunidad 
para ofertar, por ende,  estamos recogiendo la mayor información posible y ya estamos programando visitas 
de verificación para identificar cuáles,  se encuentran en las zonas que nos interesa comprar, para ahí sí, 
proceder con el resto del trámite, cosa que, una vez tengamos estos predios con un concepto técnico, eso nos 
va a ahorrar tiempo, porque el tiempo es muy limitado, puesto que, nos quedan (6) seis meses, y queremos 
tener ya la base de datos lista en el momento en que vayamos a hacer los trámites.  
 
Seguimiento y vigilancia de áreas protegidas: Estamos trabajando con (2) dos vigías ambientales, tenemos 
también (2) dos ingenieros ambientales, hemos realizado visita a los predios del municipio que se encuentran 
en los ecosistemas en las zonas de recarga hídrica, y por consiguiente, estamos haciendo un diagnóstico, 
tanto agronómico como ambiental para determinar qué necesidades tiene cada uno de estos predios y cuáles, 
son las actividades que debemos implementar en ellos, puesto que, queremos que todas las decisiones que 
tomemos sean lo más técnicamente posibles y con base en estas visitas hemos identificado la posibilidad de 
aprobar compensaciones ambientales, de la misma manera, ya tenemos aprobada una compensación 
ambiental con Min Civil, otra compensación con Postobón y estamos ya en negociaciones con otras empresas 
en donde les hemos dado la viabilidad técnica para realizar siembras en diferentes predios del municipio. 
 
También, nos hemos articulado con el ejército, con parques nacionales y con USAID (Agencia de los Estados 
Unidos para el Desarrollo Internacional). En este sentido, el ejército tiene material vegetal de muy buena 
calidad, con especies nativas que son aptas para varios de los predios que tenemos nosotros y estamos 
articulando las siembras con ellos, también con la mano de obra que nos prestan; igualmente con parques 
nacionales que tienen material apto para estos predios que se encuentran en altura.  
 
Asimismo,  con USAID estamos trabajando con un proyecto del Programa Naturaleza Productiva, en donde 
vamos a hacer todo el tema de protección, seguimiento, vigilancia, pero también algo de soluciones basadas 
en la naturaleza, que fue algo de lo que dejamos priorizado en el Plan de Desarrollo Nacional, adicionalmente 
la próxima semana tenemos con USAID y el batallón una actividad en el páramo, en uno de los predios del 
municipio que estamos definiendo en este momento, pero USAID va a aportar para el municipio, en cabeza 
de la alcaldía, equipos para cada vez que hagamos jornadas en estos predios de altura, entonces, el (30) de 
mayo nos harán entrega de estas dotaciones.  
 
De igual manera, adecuar zonas verdes: Hasta el momento hemos adecuado (60) metros del separador de la 
avenida de las Américas, queremos ir embelleciendo las partes que están sin vegetación y ya se hará un 
análisis de cómo se sigue manejando estos separadores; todo lo hemos hecho articulados con URBASER y 
bueno, esto se hizo con estudiantes de un jardín infantil y las familias que apadrinaron estos árboles para 
garantizar que van a tener un mantenimiento mínimo durante (2) dos años. Asimismo, desarrollar campañas 
de información en cambio climático: Con respecto a este tema, se realizó una capacitación en gestión del 
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riesgo sobre incendios por causa del cambio climático, con habitantes de la vereda Santa Lucía que fueron 
víctimas de uno de los incendios que tuvimos en el primer trimestre. 
 
Por otro lado, producción de especies: En este sentido, nosotros estamos recogiendo durante las visitas que 
hacemos a los predios del municipio en las zonas de recarga, identificamos las semillas que están listas para 
recogerlas, estamos trayendo al vivero y estamos realizando actividades de propagación ya en nuestros 
semilleros. Y en cuanto a reforestación, hemos sembrado (1.596) árboles de especies nativas a la fecha, todos 
en predios de ecosistemas estratégicos del municipio, esto incluye las zonas altas de recarga hídrica y también 
tenemos (50) árboles que sembramos esta semana en la vereda Tocogua, en la zona de la cantera como 
medida de compensación a la explotación que se está haciendo; se tuvo en cuenta las terrazas definitivas que 
están y fue allí donde sembramos, cuidando el área de explotación para que no se pierdan los árboles. 
 
El segundo punto del cuestionario: Hacía referencia a los resultados, me permito leerlo textualmente, sírvase, 
de informar los resultados alcanzados para el sector agropecuario del municipio de Duitama. 
 
Aparte de los resultados que les acabo de mencionar, que hacen parte del cumplimiento de las metas del 
gobierno que recibimos nosotros, se han venido haciendo más gestiones y todo esto hace parte también de la 
transición del gobierno, de igual forma, ya hemos hecho gestiones con una proyección y una mirada a lo que 
queremos nosotros desde nuestra administración. Por ende, uno de esos resultados es la formulación del Plan 
de Desarrollo, que también, le cuento aquí a la comunidad que fue aprobado y básicamente lograr que nuestro 
Plan de Desarrollo en la línea ambiental tenga soluciones basadas en la naturaleza, es algo que nunca se 
había visto en el Plan de Desarrollo municipal y que en cuanto al sector agropecuario nos hayamos basado 
en el Sistema Nacional de Reforma Agraria, que es el que nos va a dar la línea de todas las decisiones que 
se tomen del sector agropecuario, nos va a dar una base técnica y nos va a permitir ser priorizados para 
muchos proyectos del gobierno nacional y de gobiernos internacionales, como ya está sucediendo en este 
momento. Entonces creo que es uno de los grandes logros de esta secretaría que le vamos a dejar al sector 
rural del municipio.  
 
Realizamos la primera mesa ampliada de agricultura étnica, familiar y comunitaria, por tanto, es la primera 
mesa que se realiza en el territorio y fuimos los anfitriones, tuvimos participantes de todo el país, comunidades 
campesinas de todo el país, actores como la Agencia Nacional de Tierras, el INVIMA, la Agencia de Desarrollo 
Rural, la FAO (Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura), entre otros, y por 
consiguiente, se discutieron temas de políticas que definieron un enfoque agroecológico para la agricultura 
colombiana campesina y un fortalecimiento organizacional, para que podamos llevar a otro nivel de 
comercialización a nuestros pequeños productores. Otra de nuestras metas ha sido la gestión de alimento 
para ganaderos afectados por el fenómeno del niño, logramos a través del Ministerio de Agricultura traer (64) 
toneladas de Silo para el ganado, con esto pudimos suplir las necesidades alimenticias de ganado ovino, 
caprino y bovino, por ende, beneficiamos a más de (229) familias de diferentes veredas del municipio, no 
tuvimos que gastar un solo peso de nuestros recursos, creo que es un gran logro y nos ha mostrado que sí 
podemos gestionar. 
 
De igual manera, tuvimos por primera vez el primer Congreso Nacional de Adecuación de Tierras en torno al 
agua; en donde habían invitados de distritos de riego de todo el país y los trajimos para mostrarles el distrito 
de riego de Uso Chicamocha, tuvimos más de (900) asistentes que representan un buen impacto, también 
para la economía del municipio, gracias al sector rural. En el municipio invitamos, además de los miembros 
del distrito de riego y nuestros líderes veredales también a los acueductos veredales, porque queremos que 
ellos conozcan qué sucede en el nivel nacional y puedan aterrizar todas estas ideas y sepan de cuál es el 
sistema del que ellos hacen parte. Entonces, con esto y con otras de las acciones que ya les he comentado, 
estamos empoderando a nuestros campesinos, ellos tienen que ser partícipes de todas las decisiones y tener 
el conocimiento de primera mano que viene del gobierno nacional y de todas las políticas con las que ellos se 
ven afectados o impactados. 
 
También, gestionamos con el Ministerio de Agricultura el primer encuentro de juventudes rurales, lo vamos a 
realizar en el mes de junio, en este encuentro tendremos la participación de (100) jóvenes rurales de diferentes 
departamentos del país, lo vamos a realizar en uno de nuestros colegios, si Dios quiere; igualmente, estamos 
terminando la organización, pero, posiblemente en el colegio Silva Plazas. En este colegio se discutirán las 
políticas públicas de jóvenes rurales, de los que ellos serán partícipes y se les socializará el Sistema Nacional 
de Reforma Agraria.  
 
Asimismo, la articulación con instituciones del sector rural es otro de los grandes logros que ha tenido esta 
secretaría, ya les he mencionado varios con el Ministerio de Agricultura, con el Ministerio de Ambiente nos 
estamos presentando a una convocatoria en este momento, con la Agencia de Desarrollo Rural trajimos al 
Director Nacional de Comercialización de la Agencia de Desarrollo Rural y reunimos a nuestras asociaciones 
para planificar de manera conjunta y participativa espacios de comercialización que podemos tener con ellos 
de manera regional. 
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Por lo tanto, tuvimos acá en Duitama y gracias a este evento, a productores de los municipios aledaños, porque 
queremos que nuestros proyectos sean de importancia regional, pero que Duitama sea el epicentro de todo 
este desarrollo rural. De igual forma, con el SENA hemos gestionado varias capacitaciones, como les decía, 
en suelos agroecológicos ganaderos, operación de tractor, producción, elaboración de alimentos balanceados 
para ganado, certificaciones en competencias laborales para porcicultores, en apicultura, en avicultura.  
 
Con la UPTC, como les decía, tenemos el apoyo de pasantes de asociatividad que nos están colaborando con 
el diagnóstico, la caracterización social y productiva de nuestros productores rurales del municipio, pero 
también nos están apoyando con la revisión y verificación del Plan Agropecuario Municipal, porque queremos 
tener la opinión y los aportes constructivos de la academia. Asimismo, con la Universidad Nacional, con la 
Facultad de Ciencias Agrarias, estamos discutiendo la posibilidad de presentarnos a varios proyectos 
conjuntamente, y con USAID, que ya les mencioné, el Programa de Naturaleza Productiva está en Duitama, 
hemos sido priorizados para ser beneficiarios de este programa hasta el 2028.  
 
Por otro lado, el estado de los tractores; los tractores según nuestro tractorista, que es la persona que viene 
manejando la maquinaria desde hace un tiempo, estos tractores el año pasado no tuvieron ningún tipo de 
mantenimiento en este sentido; el mantenimiento estaba a cargo de la Secretaría de Infraestructura, pero este 
año ya, cuando ellos hicieron sus estudios, decidieron que únicamente van a trabajar con maquinaria amarilla. 
Entonces, en vista de eso, nosotros estamos haciendo los estudios previos para contratar el servicio de 
mantenimiento. Para esto, solicitamos a la Secretaría de Infraestructura que nos ayudara con un diagnóstico 
de la maquinaria, porque en nuestra Secretaría no tenemos el personal capacitado para esto. Sin embargo, 
ya tenemos el diagnóstico y con ese diagnóstico es que estamos elaborando los estudios previos para la 
contratación de la maquinaria. 
 
Por tanto, les quiero mostrar uno de los anexos que puse a mi informe, que es el diagnóstico. Entonces, esta 
es la maquinaria que se encuentra en manos de la Secretaría, la maquinaria agrícola, recibí, uno de estos 
tractores tirados en un taller, nadie me dio razón del tractor, simplemente, que lo han dejado ahí, para 
reparación, adicional, en el taller no me dieron razón, entonces, lo que pude hacer fue traerlo para el 
parqueadero del municipio y hace parte de los arreglos que tenemos pendientes. Sin embargo, tenemos (2) 
dos tractores operando y son estos (2) dos tractores con los que nos hemos puesto al día con todos los 
servicios. Son (4) cuatro tractores, de los cuales, (2) dos están funcionando y eso lo ven acá, en el informe 
que ustedes pudieron revisar y con esos (2) dos hemos prestado todos los servicios que se han requerido por 
parte de la comunidad y las instituciones que ya les mencioné. Con esta maquinaria, como les decía, hemos 
tenido a la fecha y cumpliendo retroactivamente con el atraso que venía del año pasado, (49) solicitudes de 
alquiler, hemos cumplido a la fecha (40) y hemos prestado el servicio en la Institución Educativa Agroindustrial 
La Pradera, sede de la Florida, como parte de la preparación del terreno para implementar la huerta escolar 
que estamos realizando en estos días y en el Instituto Técnico José Miguel Silva Plazas, donde también vamos 
a instalar ahí la huerta escolar y en el ancianato municipal que solicitó el servicio. 
 
El quinto punto del informe hace referencia a ¿Cuáles son las asociaciones del municipio y qué trabajo hemos 
realizado con cada uno de ellos? En cuanto a asociaciones, tenemos la ANUC,(Asociación Nacional de 
Usuarios Campesinos)  la ANUC tiene diversos productos agropecuarios, tanto en fresco como procesado y 
con estos productos los hemos apoyado en la participación del Congreso Nacional de Adecuación de Tierras. 
De igual forma, vamos a estar esta semana, el viernes, participando también en la Feria Agro de Bancolombia, 
asimismo, en EXPOMINER, (Feria de Maquinaria y Servicios para el Sector Minero) estuvimos la semana 
pasada también participando durante (2) dos días, además, en la Feria del Oriente Colombiano tendrán un 
stand en donde podrán ofrecer todos sus productos, ya estamos en la organización, eso se va a realizar del 
(7 al 10) de junio. 
 
Por consiguiente, con ASOPERLA realizamos la certificación de competencias laborales con el apoyo del 
SENA para mejorar todo su… ellos son productores porcícolas, estamos mejorando el manejo de las granjas 
porcícolas del municipio y también estamos incentivando a que otros productores porcícolas que no se 
encuentran asociados, se puedan adherir a las diferentes asociaciones. Con ASOGRANDÚ, que son avícolas, 
les ayudamos a coordinar y acompañamos las capacitaciones con FENAVI, con el INVIMA y gracias a que 
hoy cuentan con INVIMA, que les salió expedido hace un par de meses, los acompañamos también a la Rueda 
de Negocios, que ya les mencioné. Con los productores de TRUCHA NUEVO HORIZONTE, de la vereda 
Avendaños, estamos incluyéndolos en el proyecto del Fondo Finca, que vamos a presentar la próxima semana 
a la Gobernación. 
 
De igual manera, con AFANUEZ, también son productores agropecuarios de diferentes productos en fresco, 
y de igual forma, los estamos incluyendo en nuestro proyecto del Fondo Finca. Con ASOCABOY, que son 
productores ovino caprinos, asimismo, fueron incluidos dentro de los beneficiarios para la entrega de Silo por 
el fenómeno del niño, que gestionamos con el Ministerio de Agricultura y también estamos formulando uno de 
los proyectos para el Fondo Finca; estamos ya organizando una salida técnica a una granja experimental ovino 
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caprina, que se encuentra en uno de los municipios cercanos. Con PROVIVIR, son productores de queso de 
la vereda Avendaños, también fueron beneficiarios de la entrega de Silo para su ganado de leche. 
 
ASO AGROTUNDAMA, tienen también productos transformados, con base en sus productos de huertas 
caseras, con ellos vamos a participar también en la Feria de Bancolombia, en EXPOMINER participamos y 
tendrán un stand en la Feria del Oriente Colombiano, del mes de junio. Con la Asociación de Miel y Polen 
APIARIO SANTA LUCÍA, de igual manera, les hemos gestionado la capacitación y los hemos acompañado en 
la capacitación de apicultura, y con la Fundación TIBAIRÁ, también, tendrán un espacio en el stand de la Feria 
del Oriente Colombiano, en la Cámara de Comercio. 
 
En cuanto al inventario de insumos pecuarios, recibí esta secretaría sin insumos agropecuarios, porque el año 
pasado no se contrató, no tengo conocimiento claro, ni certeza de por qué no se contrató, pero no se contrató 
y parece que lo poco que había se perdió en un robo que le hicieron al vivero a finales del año pasado y en mi 
informe anexé la denuncia, sin embargo,  lo que estamos haciendo hasta ahora, es con la semilla nativa que 
estamos recogiendo, y de igual manera, adelantando ya actividades de propagación y con algo de tierra 
teníamos, (3) tres bultos que, estamos optimizando de abono orgánico y de abono químico, estamos  
aprovechándolo para hacer nuestra propagación vegetal y para algunas de las siembras que se ha requerido, 
por ende, nos ha alcanzado, nos quedan (3) tres, habían (6) seis más o menos.  
 
El Plan de Acción que tenemos propuesto para el resto del año de manera transversal, no paramos y creo que 
ya he estado aquí, en las viviendas de más de una de las personas que están acá, trabajar fortaleciendo al 
recurso humano que tenemos al sector rural, tenemos que demostrarles que es muy valioso lo que ellos tienen 
y hacen, que son el sector primario de la economía, por esa razón estamos trabajando de manera muy 
personal y ha sido una de las estrategias que he tratado de difundir con mi equipo, que de igual forma la 
atención al público es prioritaria y que siempre se tiene que ir un productor de nuestra oficina o de nuestro 
contacto con una solución y creo que lo estamos logrando; mínimo se van registrados en la plataforma del 
Ministerio de Agricultura o inscritos en alguna capacitación, en este sentido, eso se seguirá haciendo de 
manera transversal.  
 
Adicionalmente, continuamos con el establecimiento y fortalecimiento de huertas caseras en lo que queda del 
año, igualmente, con las huertas escolares, la restauración ambiental que incluye no sólo siembras, sino 
también erradicación de especies invasoras que ya estamos diseñando la estrategia de cómo la vamos a 
realizar, consecuentemente, los meses de lluvia los estamos aprovechando para hacer las siembras, por eso 
estas semanas nos habrán visto sembrando por todas partes, pero en los meses secos, entonces tenemos 
proyectadas las jornadas de erradicación. La educación ambiental también es transversal, la formulación de 
proyectos, estamos preparándonos para todas las convocatorias a las que nos podamos presentar, porque 
como le mencioné a los concejales y ya le he dicho a la comunidad, nuestro trabajo no sólo es trabajar con lo 
que tenemos, sino gestionar y creo que en estos (4) menos de cuatro meses, que he estado, hemos hecho 
gestión y lo seguiremos haciendo.  
 
De manera que, legalización de la propiedad rural, como les decía esperamos, yo creo que en el transcurso 
de (1) un mes ya tener la oficina municipal de tierras y, asimismo, tener a los equipos poniendo en marcha la 
estrategia de legalización en lo que queda del año para poder cumplir con la meta, igualmente, seguir 
participando en eventos comerciales y mercados verdes. Haciendo extensión agropecuaria, que básicamente 
la extensión agropecuaria no es sólo la visita al productor, sino que la transferencia de conocimiento, las 
capacitaciones, todo eso hace parte de la extensión agropecuaria, y el acompañamiento y seguimiento a 
mesas y comités municipales relacionados con el sector agropecuario, que ya podrán haber escuchado, 
además, tenemos muchas mesas y hacemos parte de muchos comités, pero, en todos estamos participando 
de la mejor manera y en todos estamos vinculando a la comunidad. 
 
De igual manera, quisiera resaltar también que, en los logros de la secretaría a la fecha, creo que uno de los 
logros es haberles dado un lugar real a los campesinos del municipio. Los productores, los habitantes de todo 
el sector rural, todos han sido bien recibidos en nuestras oficinas, todos pueden llegar en el horario que 
puedan, cuando no los podemos atender los estamos visitando en sus casas y creo que eso es un gran logro, 
dignificar al campesino, porque nuestra secretaría trabaja para ellos y lo estamos demostrando con hechos. 
Adicionalmente, cada vez que la comunidad tiene una necesidad que no está dentro de las metas, los hemos 
atendido en la medida que nos ha quedado posible, en consecuencia, tuvimos un problema que, agradezco a 
la comunidad acá de San Lorenzo de abajo, con una desviación del agua que llegaba a esa vereda en el 
predio del ICA y nosotros nos hicimos presentes semanalmente para hacer seguimiento a la situación, para 
garantizar que ellos tuvieran el acceso al agua, especialmente, cuando estábamos atravesando por una 
calamidad pública por sequía. Entonces, hemos tratado de ser muy diligentes y de prestar el mejor servicio en 
la medida en lo que podemos, cuando no hemos podido, hemos gestionado soluciones también a través de 
otros actores, entonces creo que es un gran logro de la secretaría, ser proactivos. 
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Retomando el tema de los proyectos de la Secretaría de Desarrollo Agropecuario, tenemos el proyecto de 
transformación de estructuras productivas y conservación de la biodiversidad en unidades de manejo de 
paisaje en áreas ambientalmente estratégicas de los municipios de Duitama y Paipa. Este es un proyecto que 
está enfocado al manejo del agua, hace parte de una convocatoria del Ministerio de Medio Ambiente para la 
conservación de áreas ambientales estratégicas, para el ordenamiento alrededor del agua y la justicia 
ambiental. El enfoque de este proyecto es no sólo proteger la función ecológica del agua, sino también 
garantizar el acceso para nuestros productores agropecuarios, para su consumo, y también para la producción 
agropecuaria. El monto del proyecto es por ($17.000.000.000) diecisiete mil millones, lo estamos cargando 
hoy para esta convocatoria.  
 
Siguiente proyecto: Comunidades entretejidas en los hilos del agua; es un proyecto para preservar 
ecosistemas estratégicos y sus servicios ecosistémicos, mejorando el bienestar de las comunidades e 
incrementando su resiliencia a riesgos climáticos, a través de la adopción de soluciones basadas en la 
naturaleza. Este es un proyecto que presentamos a una convocatoria de USAID, que se llama “Prevención y 
atención temprana de riesgos por variabilidad climática en ecosistemas naturales de las zonas de influencia 
de: Pisba, Guanentá, la Rusia y Siscunsí y Ocetá”. Es un proyecto por ($1.900.000.000) mil novecientos 
millones, lo presentamos la semana pasada, ya está radicado para la convocatoria que se cerró.  
 
Otro proyecto que presentamos en alianza con otros actores para la misma convocatoria, se llama “Paz con 
la naturaleza” es un proyecto similar y es por ($1.470.000.000) mil cuatrocientos setenta millones, entonces, 
esperamos que Duitama, por cualquiera de las (2) dos partes, gane.  
 
El siguiente proyecto, es el proyecto de restauración ecológica en áreas de ecosistemas estratégicos, que 
contribuyan a la regulación del recurso hídrico y la adaptación al cambio y la variabilidad climática en el marco 
de la gestión de los paisajes productivos sostenibles, asociados al páramo Guanentá, la Rusia. Es un proyecto 
por (170.000) ciento setenta mil dólares, lo estamos formulando en este momento para presentar a la 
Organización de Estados Americanos.  
 
Y en cuanto al sector agropecuario, presentamos un proyecto de maquinaria verde, por tanto, presentamos 
unas necesidades a una convocatoria que nos hizo la Gobernación de Boyacá, el monto es abierto, pero 
presentamos las necesidades en ese proyecto. El siguiente proyecto es la dotación de maquinaria agrícola e 
implementos para aumentar la tecnificación de los procesos productivos agrícolas en el sector rural del 
municipio de Duitama, por ($257.640.000.000) doscientos cincuenta y siete mil seiscientos cuarenta millones, 
que presentamos a la Embajada de Japón. De igual forma, para el Fondo Finca, estamos formulando dos 
proyectos, el municipio se puede presentar como postulante hasta con (2) dos proyectos, cada uno por 
($325.000.000) trescientos veinticinco millones; en éste es en el que están incluidas las asociaciones que les 
mencioné anteriormente y (35) mujeres del sector rural.  
 
El noveno punto, se refiere a las instituciones educativas agroindustriales educativas con las que hemos 
trabajado. En este sentido hemos trabajado con el Instituto Técnico Silva Plazas, en el proyecto de huertas 
escolares y ellos también, nos apoyaron en una jornada de siembra de (800) árboles en un predio del 
municipio, de igual manera, con el Instituto Técnico Nueva Familia, también ya hicimos un diagnóstico de un 
pequeño vivero que tienen para hacer el montaje de la huerta escolar y la siembra conjunta de (100) árboles 
en uno de los predios del municipio, que ellos van a apadrinar. De igual forma, con la institución Educativa 
Agroindustrial La Pradera, sede la Florida, el proyecto de huertas escolares para el cual ya realizamos la 
mecanización agrícola y está pendiente para la próxima semana realizar la siembra de la huerta escolar. Creo 
que con esto resumo la gestión, las inquietudes del concejo y agradezco mucho la atención de los concejales, 
la presencia de la comunidad y quedo atenta a cualquier sugerencia, a cualquier inquietud o queja de la 
comunidad. Muchísimas Gracias”. 
 
El presidente, manifiesta que por tiempo y al ver que hay (17) personas inscritas, sugiere que de cada vereda 
e instituto Educativo sea una sola persona que intervenga y de esta manera dar el uso de la palabra por (3) 
minutos. 
 
Siendo las seis y diez minutos de la tarde (6:10 p.m.) el presidente decreta un receso. 
 
El presidente cede la palabra al Señor, Jorge Lara Velandia, saluda a todos los presentes, expresa a letra:  
 
“Hace ya un buen tiempo, aproximadamente, de quince a dieciséis años, llevo participando en el Consejo 
Municipal de Desarrollo Rural de Duitama, desde ese momento nos hemos dado cuenta que, nunca hemos 
tenido el espacio, ni la oportunidad como consejales representando nuestras comunidades, como consta e 
inclusive las personas que asisten, por la UPTC, SENA y son testigos de eso. De igual manera hemos venido 
luchando nosotros como consejales del consejo municipal de desarrollo rural, se nos atiendan nuestras 
inquietudes, que, no sigamos jugando y como lo acaba de decir la Dra. Soranny, que el día del campesino, 
que sea cuando corresponda, se organice bien y nos permitan de la misma manera como nos están 



 

ACTA No. 036 FECHA: 23 DE MAYO DE 2024 

TRANSCRIBIÓ Y DIGITÓ: MARIA DEL C.  MUÑOZ HDEZ. REVISÓ: CARMEN TERESA DAZA MESA. 

 
 

 

 

Concejo Municipal de  
Duitama Boyacá 

 

 
MODELO ESTANDAR DE CONTROL INTERNO 

MECI:1000-2014 

Código: CM–R –GA - 001 

Fecha Aprobación: 
12-12-2016 

ACTA DE PLENARIA  

Versión: 1 

Página: 10 de 24 

permitiendo participar en la organización del Plan de Desarrollo en la parte agrícola, y no, que vengan a dictar 
el día del campesino por decreto y a la carrera, donde almuerza todo el equipo de la alcaldía y la mitad de los 
campesinos no, porque, no pueden venir de lugares lejanos, por “X” o “Y” razones. De igual forma, vemos con 
buenos ojos, que en este momento hay buenas intenciones y discúlpenme, no me vayan a decir que soy 
Petrista o no sé qué, porque estamos hablando de los buenos trabajos, de las buenas intenciones, ahí estuve 
participando en el Congreso que hubo en el hotel San Martín acá por cuenta de Duitama, y que organizó el 
señor alcalde y la Secretaría para esta situación de la agricultura familiar, para darle de comer a los niños, una 
agricultura sana y que con el tiempo la compre el PAE y que ojala eso se convierta en ley. 
 
En segundo lugar, aquí, el Congreso de Riego que se realizó, en la Cámara de Comercio, en donde también 
participé, de igual forma, participó la Alcaldía Municipal de Duitama y la Dra. Soranny con su equipo de trabajo, 
son trabajos que se están haciendo muy importantes, ojalá haya éxito, porque el agua del Rio Chicamocha 
aún no es apta para regar la comida y que salga totalmente limpia, incluso, para enviar a otros países. Porque, 
estamos mal, o si no miremos aquí, en nuestra querida Duitama, como es que tiene la planta de tratamiento, 
cómo es que está ese canal, que da vergüenza hasta llegar a Acerías Paz del Río. Sin embargo, hablar las 
cosas con claridad y la verdad, me da gusto, puesto que, renunciamos a altos puestos para querer ser alcaldes 
de Duitama, que la queremos mucho y miren cuánto llevamos. Por consiguiente, ¿en dónde está la planta de 
tratamiento, en donde está todo? ahora mismo nos damos cuenta que esta administración está dando formas 
y está queriendo organizar esa parte de la planta de tratamiento. Pero claro, como EMPODUITAMA le paga 
buen dinero a CORPOBOYACÁ, por esa multa, estamos callados, entonces, no hay problema, y como 
CORPOBOYACÁ, no prohíbe nada, porque la plata está correctamente ahí consignándose, y por eso la agüita 
de Duitama es carita. Me disculpan, pero soy un viejo criado aquí en Duitama, estudié primaria en el Colegio 
Seminario nocturno, no van a pensar que es que no conozco a Duitama, mi cédula es de acá, y el primer voto 
lo di, acá en Duitama. 
 
Entonces, esto es lo que le da un dolor, mire cuánto llevamos aquí con cambios de alcaldía, con mero tire para 
allá, para acá, y en donde estamos, en qué anda Duitama. También, un poco tristeza, que, teniendo tanta 
montaña, no haya una reserva en el municipio, mire nuestros caminos vecinos, no tenemos recebo, que no, 
que el titulo minero se perdió, que la mina es del Silva Plazas y no deja sacar. ¿Qué pasa con nuestros 
gobiernos? ¿Qué, no hay una cordillerita allí para sacar el recebo para Duitama, e inclusive venderlo como lo 
hacen otros municipios y de esta manera llegue platica para la Secretaría de Agricultura e Infraestructura, 
¿No?, No hay recebo, qué por favor necesito recebo, no hay, consígalo y le damos la volqueta, y así todo esto, 
entonces, les estamos avisando a los señores concejales, que hay buenas intenciones de la administración 
municipal, que ojalá, el concejo municipal apoyé todas estas cosas. Nosotros en un Acuerdo Municipal dice 
claramente, que, en cada reunión del Consejo Municipal de Desarrollo Rural, debe de haber (1) uno o (2) dos 
concejales, para que nos ayuden, cooperen y asistan nuestros proyectos e inquietudes. Además, en épocas 
pasadas, al comienzo lo hubo y luego ya no. Asimismo, solo saludos por celular, que les mandó el señor 
alcalde y hasta ahí llegábamos, entonces eso es muy triste, de todas maneras, me disculpan y les agradezco, 
Muchas Gracias”. 
 
El H.C. QUESADA SOLER DUVÁN MAURICO, presenta moción de procedimiento, puesto que se ha 
aplaudido durante toda la sesión y es conocido que por reglamento interno no se puede aplaudir. 
 
El presidente solicita a todas las personas que los acompañan en barras, que por favor no lo hagan o de lo 
contrario se tendría que suspender la sesión. 
 
El presidente agradece la intervención del señor Jorge Lara y solicita el favor, puesto que, el concejo está 
siempre a disposición de ir a trabajar, y por lo que escucha, de pronto ninguno de los compañeros ha 
acompañado estos consejos, pero es para que sumercé, extienda la invitación, porque en algunas ocasiones, 
no se sabe qué cosas realmente  están pasando, puesto que, la comunidad no informa, de igual manera, hay 
sectores como el de Sumercé, que, no se está muy informado, entonces, le pide el favor que el señor Jorge 
Lara, radique o escriba a cualquiera de los concejales para que haga la invitación y los que puedan ir, ahí, 
estaremos y asistiremos. Muchísimas gracias. 
 
El presidente cede la palabra a la señora Sandra Suárez de ASOCABOX, saluda a todos los presentes, 
expresa a letra: 
 
“Bueno, la intervención va más allá de muchas cosas y es felicitar a la doctora Soranny, porque realmente se 
ha preocupado por estar en el campo. La he visto a altas horas de la noche, en reuniones y, sin embargo, 
hemos ido participando de las mesas técnicas, también, he hecho parte de las mesas técnicas de la reforma 
agraria por tener en cuenta la asociación y por todas esas cosas que usted está haciendo por los campesinos. 
No solamente le voy a pedir por San Antonio Norte, sino por cada una de las veredas, ya que, soy la 
representante de la mujer rural y necesitamos enfocarnos en lo que es la mujer campesina, porque 
necesitamos trabajar mucho por la mujer campesina. De igual manera, al Honorable Concejo quisiera pedirles 
que por favor salgan a las veredas y se den cuenta de las vías terciarias como están, para que articulemos 
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con las comunidades, con los líderes y podamos trabajar de la mano todos. En este momento, creo que lo que 
más necesitamos es unir fuerzas para sacar a Duitama adelante, porque realmente aquí, todos venimos a 
hablar, a decir, pero nadie decimos qué vamos a hacer todos. 
 
En cuanto a la fiesta del campesino, sí quiero ser enfática en lo que decía don Jorge, y es que la fiesta del 
campesino nunca se hace como es, hago parte del Consejo de Desarrollo Rural y también les he dicho lo 
mismo. Hay que hacer una investigación desde la Secretaría de Agricultura, puesto que, en las veredas vamos 
a la fiesta del campesino personas que no sembramos ni siquiera una mata de cebolla. Por ende, la fiesta del 
campesino es para las personas que tienen animales, que trabajan el campo, pero muchas veces nos vamos 
personas que tenemos grandes… invitan a la familia del centro, que nosotros tenemos unas cabañas muy 
bonitas y le quitamos el derecho a esas personas que se levantan a las cuatro de la mañana a ordeñar una 
vaca, las mujeres que tienen que levantarse a preparar el almuerzo al esposo para llevar al trabajo. Además, 
que son tantas falencias las que hay en el campo. Realmente lo que quiero es que, haya un cambio y lo hemos 
visto. Agradezco al equipo de la Secretaría de Agricultura, porque siempre hemos estado trabajando de la 
mano, lo que es el doctor Aurelio, la doctora Gloria Mejía. Así mismo, cuando he necesitado algo de la 
Secretaría de Agricultura siempre han estado ahí. Entonces es muy importante que unamos fuerzas, 
trabajemos y saquemos adelante el campo, creo que es lo más importante que tenemos que hacer en este 
momento. Muchísimas Gracias”. 
 
El señor Hollman Castro de la Asociación “ASOPERLA” saluda a todos los presentes, manifiesta a letra:  
 
“Mi nombre es Hollman Castro, resido en la vereda de Tocogua, soy el fiscal de la asociación. Es muy grato 
para nosotros como asociación este año haber obtenido una certificación por competencias laborales. La 
Asociación lleva (8) ocho años y hasta este año vimos con mucha alegría la preocupación de la Secretaría de 
Desarrollo y en vinculación con el SENA, nos hicieron la certificación. Puesto que, con esta certificación 
nosotros podemos acceder a todas las convocatorias del SENA, del Fondo Emprender, capacitaciones. Nos 
sentimos muy satisfechos, queremos como campesinos seguir trabajando y nos da alegría ver la Secretaría 
de Desarrollo Agropecuario en cabeza de la doctora, de igual manera, como estuvieron presentes en todo el 
proceso de la certificación. Ella estuvo con su equipo de trabajo en todas las granjas, nos escucharon, vieron 
nuestras necesidades y tienen la mejor intención de seguirnos ayudando y eso nos da alegría, saber que la 
alcaldía por medio de ellos nos está apoyando. Muchísimas gracias y que sigan trabajando por el campesino, 
muy amables”. 
 
El señor Gustavo Fonseca, saluda y expresa a letra: “Mi nombre es Gustavo Fonseca Larrota, soy el presidente 
de la Junta de Acción Comunal de la vereda San Lorenzo de Abajo. Mi mensaje es corto, es de agradecimiento, 
doctora Soranny, créanme que, es la primera vez que un secretario de la Oficina de Agricultura se manifiesta. 
La he visto allá en el ICA con los cursos del SENA, enseñándole a los muchachos el manejo de la maquinaria 
amarilla, como se llaman los tractores, eso es dignidad para el campo. De igual manera, la hemos visto 
acompañándonos con el fraude que nos quería hacer el ICA robándonos el agua, porque eso es lo que estaban 
haciendo, robándonos el agua para dársela a unos señores que no son ni asociados y son multiproductores 
que la Federación de Ganaderos dizque, sembrando ajos. ´Hombre, ¿de dónde cabe eso en la cabeza? 
¿Cómo se le ocurre?´ Yo le dije que iba a sumercé, una reunión allá en Tocogua. ¿Por qué esa tierra no la 
reparten? Son como (80) hectáreas, dividan a las asociaciones campesinas, a los pequeños productores. 
 
Por consiguiente, hay muchísima gente que quiere trabajar, pero nos falta el respaldo de ustedes, señores 
concejales, que hagan un proyecto de Acuerdo y se lo presenten al ICA para que esa situación salga adelante. 
(80) hectáreas para mantener a (2) dos señores de la oligarquía, que es esa la situación. Así mismo, 
FEDEGAN a nosotros, como San Lorenzo no nos ha servido para nada. Para nada nos ha servido esa 
situación. Entonces, sí, verdaderamente quiero y volver a reiterar, doctora Soranny, ese buen 
acompañamiento que sumercé ha tenido con San Lorenzo de Abajo. Debo resaltar la situación de nosotros, 
sumercé nos ofreció unas prácticas de buen uso del riego, porque es que todo no es abrir el grifo y regar sin 
saber qué es lo que estamos regando. Nos ofreció un curso de inseminación artificial, no lo quisimos aceptar, 
no hubo los (25) alumnos que se necesitaban. Por ende, ya no es culpa suya, es porque nosotros también 
somos pecadores y se lo digo aquí, y ponernos un poquito colorados, pero somos los culpables.  
 
Hay otras situaciones, don Jorge, hablaba muy bien de la contaminación del Río Chicamocha, y eso es cierto, 
pero, señores concejales, creo que aquí la mayoría de los concejales cuando eran candidatos, estuvieron en 
San Lorenzo y conocen muy bien el problema del canal de la Chucua. ¿Sí? Esa vaina es una brea, pero una 
brea no de aceite, sino ya sabemos de qué, fueron y no han vuelto a mirar qué pasó con esa situación. Así 
mismo, tenemos un proyecto presentado en planeación, lo devolvieron del Plan Departamental de Aguas y ahí 
murió. Señores concejales, usted como presidente, los invitó a que hagamos un consejo comunal en la vereda 
San Lorenzo de abajo, para que debatamos el asunto de la sanidad de la mejor tierra. San Lorenzo es la 
entrada de Bogotá aquí a la ciudad. Muchas gracias”. 
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El presidente dice que se tendrá en cuenta esa solicitud, para llevar a cabo la próxima sesión descentralizada 
en la vereda San Lorenzo. 
 
Lina María Alvarado, docente de la Institución Educativa José Miguel Silva Plazas, Especialidad en 
Ecoturismo, saluda y expresa lo siguiente: 
 
“De igual manera que los demás participantes que han intervenido, felicito a la Secretaría de Desarrollo 
Agropecuario, porque por primera vez vemos que el sector educativo está siendo oportuno e importante como 
eslabón de la Asignatura de Educación Ambiental, que, en realidad este eslabón es muy importante vincularlo 
con el sector productivo. De ahí, todos los programas que mencionaba la doctora en su intervención, en donde 
se está trabajando fuertemente la realización de una huerta escolar. Por primera vez nos prestan un tractor de 
las (49) solicitudes que mencionaba ahí la doctora, gracias. En realidad, felicito también el apoyo del 
acompañamiento en cuanto a la sensibilización y la disponibilidad de sus funcionarios que tiene a cargo para 
la sensibilización de los estudiantes con los que se ha trabajado un programa muy bonito de seguridad 
alimentaria y hábitos saludables. 
 
También participamos, como mencionaba la doctora, en la jornada de siembra de (800) árboles y tengo 
entendido que esa es una estrategia que se viene trabajando con el señor alcalde, (10.000) diez mil árboles 
´Por la vida´. De igual manera, estamos siendo partícipes en las mesas de trabajo en la declaratoria del objeto 
social de derecho del Río Surba. En esta declaratoria la idea es que el colegio se identifique y sobresalga en 
un programa muy bonito en lo que estamos creando varias entidades: URBASER, CORPOBOYACÁ, Parques 
Nacionales, como guardianes del río Surba, y de ahí, que tenemos varios planes de acción, uno de ellos es el 
programa de formación con estudiantes y otro es el convenio que se va a hacer con el colectivo de los actores 
sociales del agua, en donde se pretende con la UPTC y con URBASER crear una cartilla digital reconociendo 
todos estos sectores que quedan alrededor del río y son importantes para la vereda. Este convenio también 
nos permite crear alianzas estratégicas con la Secretaría de Desarrollo Agropecuario y no me queda más, sino 
decirle muchas gracias, doctora. Es la primera vez que la Secretaría de Desarrollo Agropecuario se vincula de 
una manera tan intensa con el sector educativo. Gracias”. 
 
La señora Alexandra Dueñas de ANUC Duitama, saluda, expresa a letra: “Hago parte de la Junta Directiva de 
ANUC Duitama y en nombre de la ANUC (Asociación Nacional de Usuarios Campesinos de Colombia) 
felicitarla, agradecerle a usted, ingeniera Soranny, porque realmente ha sido en tan poco tiempo… imagínese 
hoy ni siquiera hemos terminado el primer semestre del año y se ha visto el avance en la gestión por las 
asociaciones, los campesinos y los productores Duitamenses. 
 
Por consiguiente, se refleja este gobierno desde la cabeza del doctor Bohórquez, se refleja la gestión al ritmo 
que lo han dejado trabajar, porque lamentablemente es evidente los obstáculos que se han presentado, pero 
se les ve las ganas de trabajar, el entusiasmo por sacar adelante todos los puntos de Duitama. En este 
momento estamos hablando de la Secretaría de Desarrollo Agropecuario y con el esfuerzo que usted ha 
realizado, hemos visto grandes resultados. Es agradecerle a usted por su gestión, esfuerzo, dedicación, 
porque realmente están dando una mirada al campo y están mostrando esfuerzos para evidentemente 
equilibrar ciertas dolencias que tiene Duitama. Reitero, a la medida que han dejado trabajar, que han dejado 
gestionar las cosas a la Administración Municipal, se han visto los avances. De parte de la ANUC Duitama, es 
agradecerle a usted, porque realmente el apoyo ha sido evidente. Gracias por escucharnos, habernos abierto 
las puertas de su oficina, por haber sentido las dolencias. Puesto que, no es fácil ser productor, ser campesino, 
no es sencillo. Así mismo, atravesamos por muchas dificultades, pero usted ha dispuesto de su tiempo y de 
su apoyo, para evidentemente equilibrar muchas dolencias que el campesino Duitamense tiene. Entonces 
agradecerle en nombre de la ANUC su gestión”. 
 
El presidente concede el uso de la palabra a las señoras María Teresa Rubiano y Ana Isabel Rubiano, de la 
vereda San Antonio.  
  
“Quiero dar las gracias al Concejo Municipal por estos espacios que abren a los secretarios, puesto que, estos 
espacios permiten precisamente que la comunidad conozca qué es lo que se está adelantando por parte de 
cada secretaría, de igual manera, para tener en cuenta los aportes que da la comunidad para que se tengan 
las mejoras en la misma secretaría. Así mismo, lo único que puedo hacer es felicitar a la secretaria de 
Agricultura. Soy testigo del esfuerzo, del amor por el trabajo, de lo que ella hace y la entrega total; desde que 
se posesionó ha sido una persona que ha estado enteramente entregada al buen desarrollo, a sacar adelante 
la secretaría y a estar en cada uno de los hogares que ha podido visitar de los agricultores. También la vereda 
de San Antonio Sur, se ha visto beneficiada en esto, porque este sector todos sabemos que hay bastante 
siembra de frutos, de manzanas, de duraznos, hacia la parte de arriba. También, vemos un poco descuidado 
las vías, pero eso no es lo que estamos teniendo en cuenta aquí en el momento. De todas maneras, reitero 
mis felicitaciones y al Concejo Municipal, gracias por abrir estos espacios. Muchas gracias”. 
 
La señora Luz Estela Rodríguez de ASOPERLA saluda y manifiesta: 
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Hago parte de la Junta Directiva de la Asociación de Porcicultores ASOPERLA de Duitama.  Más que 
agradecer, sabemos que hay muchas falencias, obviamente, hay muchas cosas que hay por trabajar, pero en 
este caso nosotros vemos reflejado el entusiasmo, el don de ser humano, de la gestión, de lo que está 
haciendo la doctora. Lo digo, ¿por qué? Porque ha sido una de las pocas personas que han asistido a las 
diferentes fincas, que se ha dado cuenta de las necesidades que nosotros estamos teniendo y adicional a eso 
nos está ayudando, ¿De qué manera? Con las capacitaciones, doy fe de los Silos entregados, doy fe de los 
mercados que también ustedes entregaron a las diferentes personas, de una forma muy, pero muy organizada. 
En verdad, doctora, le agradezco muchísimo y a todo su grupo, también, por acompañarnos en nuestras 
diferentes situaciones. Muy amables y Muchas Gracias”. 
 
La señora Mónica Macía, de la vereda Santa Elena, agradece, saluda y expresa los siguiente: 
 
“Soy de la vereda Santa Elena, de los páramos de Duitama, del municipio de Duitama, donde son las veredas 
más olvidadas del municipio, nunca se había visto un alcalde, un secretario, y quiero poner énfasis que en 
este momento todos están pendientes de estas veredas tan lejanas y de los problemas que tenemos tan 
grandes en los páramos, con la parte agropecuaria, con el agua, con todo lo que se nos viene encima. También 
nosotros estamos con un trabajo muy grande y estuvimos hablando con la secretaria, porque nosotros nos 
presentamos al programa de USAID y en este momento estamos esperando una respuesta. Son (43) 
municipios, pero para nosotros la prioridad más grande, como ACIBID, es para el municipio de Duitama, quien 
más lo necesita en este momento. Puesto que, es para crear unas brigadas forestales, que creo que usted ya 
conoce las brigadas forestales que tenemos en ACIBID, que estaban en el Alto Ricaurte, cuando el páramo 
del Valle se incendió. Por consiguiente, nosotros en Duitama hemos atendido desde traer esas brigadas en 
estas épocas de incendios y nosotros atendimos más o menos unos (5) cinco incendios en el municipio de 
Duitama. Por ende, el apoyo que ella nos ha brindado y que estoy viendo el apoyo del municipio de Duitama 
es increíble.  Este es un proyecto muy interesante, porque va a traer brigadas y son comunitarias, cada vereda 
va a tener su brigada comunitaria, más o menos depende si las veredas están muy cerca, obviamente se van 
a juntar y van a tener apropiación social, el cuidado de fauna, de todo esto y empoderarse de sus propios 
lugares, y sé, que con el apoyo del municipio va a ser maravilloso. Muchas Gracias”. 
 
La señora Amparo Zarabanda, presidenta de la vereda Tocogua, saluda a todos los presentes y precisa lo 
siguiente:  
 
“Para mí, es un honor estar acá, una felicitación especial a la ingeniera Soranny y a su maravilloso equipo de 
trabajo de la Secretaría de Agricultura, teniendo en cuenta, de verdad esta administración se está apersonando 
bastante del trabajo con la comunidad. Como líder comunitaria de mi vereda Tocogua, que es una vereda bien 
hermosa cercana aquí a Duitama, donde ha salido agüita para toda la comunidad acá de Duitama. De igual 
manera, como despensa agrícola y ganadera, de verdad agradezco el apoyo de la ingeniera Soranny de sus 
programas, de sus gestiones. 
 
Ahora, el apoyo para el Día del Campesino, también les digo y les agradezco al doctor José Luis, alcalde, que 
estuvo con nosotros en el Consejo de Gobierno al barrio, fue muy importante, porque nos pudieron atender 
todas las secretarías, todas las falencias en todos los temas de nuestra vereda Tocogua. Del mismo modo, 
les agradecería muchísimo a todos los señores concejales y al señor presidente que, por favor, cuando vayan 
a apoyar el Plan de Desarrollo no se olviden de nuestras veredas, por consiguiente, en mi vereda Tocogua, la 
ampliación del alcantarillado, la vía, porque es un despensa agrícola y ganadera, es un sector bastante 
hermoso. 
 
Asimismo, que tengan en cuenta nuestra escuela, puesto que, estamos restaurándola para que sea un centro 
de desarrollo comunitario, donde serán (2) dos salones para capacitación, el salón de deportes, de 
agropecuaria, que es donde va a estar ahí, la Secretaría de Desarrollo Agropecuario, la ludoteca, biblioteca, 
aula de sistemas, para que toda la comunidad y todas las comunidades aledañas nos puedan visitar y 
podamos atender todos los temas que se requieren en nuestras comunidades. De verdad agradecerle a la 
doctora Soranny, muchas gracias por tenernos en cuenta, por favor no nos olviden en todos los programas, 
quisiera que, por favor, no fuera a los últimos días, sino, que todos los programas, convocatorias, no sean 
solamente con la Secretaría de Desarrollo Agropecuario, sino con las demás secretarías, con la gobernación, 
que nos tengan en cuenta con tiempo para presentar nuestros proyectos, propuestas para mejorar nuestras 
comunidades. Altísimamente agradecida, un feliz día y muchas gracias a todos”. 
 
El Señor Serafín Infante, agradece, saluda y expresa a letra: 
 
“Tengo unos temitas, por ejemplo, ¿Qué estrategia tiene usted para poder con alianza de la Secretaría de 
Educación les compren los productos a los campesinos? para que mantengan a los niños con el PAE, puesto 
que eso es lo que ustedes deben hacer en coordinación con la Secretaría de Educación, ya le corresponde a 
la Secretaría de Agricultura en alianza con la Secretaría de Educación. Eso es uno de los temas primordiales 
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que hemos visto en estos días, porque los productos los están trayendo de otro lado y a los campesinos de 
Duitama les toca es con las uñas ir a venderlos a otro lado, entonces, teniendo esas cosas aquí ¿Por qué no 
se hace esa estrategia? Así como se debe hacer, porque eso es lo que nosotros necesitamos para poder 
progresar. De igual manera, decirles que sí en el Plan de Desarrollo quedaron algunas metas en apoyo a las 
asociaciones, de igual manera, mirar qué proyectos van a financiar, por ejemplo, presentándolos al “ERD”. 
También se necesita tener el presupuesto, por ejemplo, y que esa es una pregunta también para los señores 
concejales, ¿qué presupuesto dejaron para la fiesta del campesino? eso lo tiene que saber la comunidad, 
porque, en las celebraciones pasadas dejaron cerca de ($80.000.000) ochenta millones de pesos, no sabemos 
en esta época qué presupuesto dejaron, eso es lo que nosotros necesitamos, y mirar también que se ha 
acabado la feria ganadera, eso es del campo, no sé la estructura existe y no sabemos qué pasa allá, lo que 
vemos es en redondo, ganado, caballos, ovejas, pero no sabemos qué es y si están cobrando, por ejemplo, el 
arriendo o no lo están cobrando, venden el pasto, ¿qué lo hacen? Eso es lo que se ve allá, pero eso se arregló 
una vez, y recuerdo en administraciones anteriores allá se hizo la feria ganadera y esta vez no sabemos qué 
pasa. 
 
De paso, agradecerle a los funcionarios de la Secretaría de Agricultura, porque de verdad que han estado 
pendientes de todas y cada una de las cosas que se necesitan en el campo, sé que están aligerando algunos 
proyectos, y es que lo que estaba diciendo la compañera de Tocogua, con tiempo hay que avisar, porque es 
que de la noche a la mañana no se pueden hacer, así que esperamos mañana, creo que va a haber una 
socialización aquí en el Concejo Municipal del Plan de Desarrollo, allá asistamos para poder conocer qué es 
lo que hace falta y podamos dar nuestras opiniones. Muchísimas gracias”. 
 
Siendo las seis y cuarenta y seis minutos de la tarde, (6:46 p.m.) se levanta el receso. 
 
El presidente abre la inscripción de las bancadas 
 
El presidente, cede la palabra a la bancada del partido Cambio Radical. 
 
El H.C. CELY RINCÓN JEISON JAVIER, saluda especialmente a todos los presentes, expresa a la letra:  
 
“Secretaria Soranny, el ángel prometido para Duitama, mejor dicho, quiero felicitar más que a usted, también, 
porque muy bien merecido es a todo su equipo de trabajo, que le ha acompañado usted para llevar a cabo 
tantas tareas, y que muy seguramente muchos están aquí en las barras; felicitarlos por esa labor que han 
venido haciendo, porque esto es un relojito, que requiere que todas las herramientas funcionen correctamente 
y de antemano la felicito a usted y a todo el equipo de trabajo de la Secretaría de Desarrollo Agropecuario, 
espero que se sientan halagados por todas estas palabras que ha dado la comunidad y que eso sea un ejemplo 
para todas y cada una de las secretarías. De igual manera, felicitar al alcalde José Luis Bohórquez, porque 
usted es uno de los pocos logros que él ha tenido en este momento. De verdad, usted está sacando hoy con 
lo que nosotros estamos viendo, la cara por muchas secretarías. 
 
De antemano, quedo muy emocionado por esos seis o siete proyectos que están gestionando para traer 
recursos del orden nacional e internacional. La felicito, no esperaba menos de su hoja de vida,  de su 
conocimiento y espero de todo corazón que se le den las cosas para que traigan los resultados y que llegue 
al próximo control político diciendo: ´Aquí está la plata, aquí está…” estos son los resultados de una buena 
gestión, de antemano ese es mi mayor deseo. Ya después de los aplausos, que también estaba contaminado 
a aplaudir, quería, hacerle unas recomendaciones, es, las mejoras, digamos el municipio tiene algunos predios 
en términos del desarrollo agropecuario, en qué predios tiene proyectadas mejoras, porque hay algunas quejas 
de que se caen las cercas, que se pasan los animales y demás. Asimismo, los mercados verdes, hacerle la 
recomendación para que continúen los mercados verdes que se venían haciendo, ya que con esto estábamos 
dándole digamos un apoyo al pequeño productor. 
 
El tema del retamo espinoso, que es una plaga que está afectando los frailejones en los páramos, ¿Qué 
estrategia tiene o qué plantea usted para erradicarlos? Por otro lado, el tema de la gestión ya me lo respondió, 
mejor dicho, quería que por favor nos invitaran o me invite a mí o nos invite a nosotros como concejales a 
algunas actividades a las cuales usted considere que podríamos acompañar en aras de pronto conectarnos 
nosotros con el campo, con este sector tan importante, en lo personal me fascina el tema, sé que a usted le 
gusta mucho su trabajo, me gustaría de pronto acompañar algunas de esas actividades. Y no siendo más, el 
tema del colegio La Pradera, en alguna oportunidad lo visitamos con mi compañero concejal JULIAN GÓMEZ 
y con el compañero FLECHAS, lo visitamos, por ende, esa estructura, ese vivero que está abandonado en el 
colegio La Pradera, me gustaría que de una u otra manera usted se consiga los recursos para meterle a ese 
invernadero y poner en funcionamiento esa estructura. Ese es un favor muy especial para ver si podemos 
empezar a hacer trabajos que se vean los resultados. No siendo más, secretaria, la felicito de todo corazón 
por el trabajo que ha venido realizando. Gracias”. 
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El. H.C. FLECHAS GÓMEZ WILLIAM, agradece y saluda respetosamente a todos los presentes y señala lo 
siguiente:  
 
“Realmente usted hoy, doctora Soranny, nos ha presentado un informe muy completo, no me voy a extender 
en este momento por eso, pero sencillamente aquí vemos cuando un secretario es hijo de su tierra, cuando 
un secretario lleva en el alma su terruño y cuando un secretario conoce su territorio, desempeña una buena 
función. ¿Qué no daríamos, porque todos los secretarios fuesen de aquí y dieran los mejores resultados como 
usted lo está demostrando? Eso es, digamos que el plus que se encontró aquí, cuando usted fue elegida 
secretaria de Agricultura y desde cuando nos dimos cuenta que usted venía en ese gabinete, dijimos vamos 
a tener una cartera bien respaldada y bien desempeñada. 
 
Quiero hacerle algunas recomendaciones, doctora.  En los temas educativos, en los planes educativos 
institucionales, usted debe coordinar con educación para que todos aquellos programas de educación 
agropecuaria puedan y tengan alguna homologación en la Universidad Nacional Abierta y a Distancia, en el 
SENA y por qué no, en la UPTC. Asimismo, hay que buscar los convenios con estas instituciones de educación 
superior, porque de nada nos sirve tener estudiantes agropecuarios que salen sin tener una vocación o que 
no pueden continuar esa carrera y esa tecnología que escogieron, puntual no me voy a extender en eso, 
porque, esos ciclos académicos no pueden frenarse ahí. Igualmente, quiero decirle que el mejor logro que 
usted dio fue este que hoy acaba de decir. Usted es garante del buen trato, de la dignidad y de todo lo que se 
llama nobleza y atención al campesino. 
 
Por consiguiente, usted le está devolviendo la atención suficiente y la dignidad al sector agropecuario, que eso 
es fundamental, porque se llama tener identidad entre la administración y el campo. De igual manera, hay una 
cosa que mencionó nuestro candidato al Concejo, el líder comunal, Serafín Infante, ya lo tenía aquí anotado. 
Nosotros tenemos por allá, porque una administración dejó un predio en San Lorenzo de arriba, lo que se 
llama el Centro de Zoonosis y un lugar para lo que es la playa de ganado. -Qué desacierto, déjeme decírselo- 
y aspiro que bajo su dirección tenemos un activo del municipio de Duitama, que el mismo alcalde fue a decir 
al Congreso que las corridas de toros no van, por ende, ahí tenemos el lugar para que se pueda establecer 
nuevamente nuestra feria ganadera cada (8) ocho días, como lo hacíamos en otrora los domingos y que este 
es el lugar perfecto para desarrollar la feria ganadera.  
 
Además, si vienen eventos, los programen cuando tengan que venir, pero la plaza de toros no puede quedar 
inutilizada y se debe regresar la feria ganadera cada (8) ocho días en la ciudad de Duitama, que era a la altura 
de Sogamoso o de Tuta y hoy está desaparecida, tenemos que recuperar digamos que todo lo que es el 
campo ganadero, y finalmente decirle que al lado de esa feria ganadera periódica que era tradicional, de igual 
forma, hacer las ferias ganaderas de los diferentes grados, porque eso nos permitiría darle buen uso a la plaza 
de toros y tiene todo el sector perfecto, porque hay donde parquear un vehículo, y, es más, el ‘coso’ del ganado 
puede llegar y desempeñarse allí porque el ‘coso’ desapareció. No la quiero demorar más doctora, a mis 
compañeros gracias por el uso de la palabra y simplemente decirle que usted ha cumplido con unas metas 
que estaban fijadas y que son muy ambiciosas y que Dios quiera que la ilumine y siga así. Muchas Gracias”. 
 
El H.C. GÓMEZ MARTÍNEZ JULIAN ANDRÉS, saluda a todos los presentes y manifiesta lo siguiente: 
 
“Voy a ser muy concreto para utilizar mi tiempo de la mejor manera, quiero ingeniera, a sumercé, preguntarle 
que me quedó la duda y seguramente muchos ciudadanos la tienen, es la Agencia Nacional de Tierras, ¿cómo 
va a hacer esta legalización de los predios? Sí, va a ser por barrido predial o por memorial de entendimiento, 
y de esta manera al tenerlo claro, si es de pronto por memorial de entendimiento, es saber sí, cuando la gente 
se desplace a llevar estos informes, se va a hacer por orden de llegada o ¿cómo se va a hacer? Si digamos 
la gente que tiene más de un predio por legalizar, ¿cómo se va a tocar este tema?  
 
Por otro lado, iba a tocar lo de la feria ganadera, pero, comparto totalmente la idea de mi compañero WILLIAM 
FLECHAS, y, decirle que de pronto sí, me parece un poco bajo lo de la legalización de (50, 80) predios, creo 
que puede hacerlo mucho mejor, de todas formas, de verdad la felicito, como la gente misma lo expresa, pero 
si me parece un poco bajo esto. De igual manera, la felicito por lo de los colegios, fue algo que le pedí desde 
el principio que por favor los motivara, lo que dice el compañero WILLIAM FLECHAS, es verdad si nosotros 
tenemos colegios técnicos agroindustriales es para motivarlos y ¿cómo los motivamos? Es dándoles las 
herramientas a ellos para que puedan utilizarlo y que puedan ser parte del campo. Por último, que sí me 
pareció muy importante es acerca del día del campesino, entonces, no quiero que de pronto esta fecha se 
siga tomando como un festejo, sino, que se puede utilizar como una conmemoración, darle este estilo, así 
como está estipulado, entonces empezar a conmemorar al campesino y que esto sea para ellos exactamente, 
no que vayan otros y hagan festejo de esto. 
 
Por tanto, lo del agua del Río Chicamocha, veo, le había pedido mucho el favor a sumercé, de pronto que 
empezáramos a mirar lo de las capacitaciones para todo el sector mecánico y de autopartes de Duitama, 
puesto que, nosotros siendo parte de este gremio contribuimos mucho a la contaminación de este río y quiero 
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que el gremio empiece a capacitarse y a hacer un mejor uso de los aceites y de los residuos que nosotros 
tenemos, entonces, le recomiendo mucho por favor el tema de las capacitaciones, el mejor uso de estos 
residuos para mejorar la calidad de agua y de los alimentos de nosotros mismos. Muchísimas Gracias, no 
queda más que felicitarla. Gracias Ingeniera Soranny y Dios la bendiga”. 
 
El H.C. MEJÍA ROMERO JUAN FELIPE, saluda especialmente a la Ingeniera Soranny, a todo su equipo de 
trabajo y a las personas que los acompañan el día de hoy. Seguidamente expresa:  
 
Secretaria Soranny, quiero decirle con mucho optimismo que me uno a las palabras, no solamente que en 
este momento ha compartido la comunidad, sino manifestarle que uno de los grandes aciertos que ha tenido 
esta administración ha sido su nombramiento en esta cartera, no solamente porque usted les devolvió las 
garantías y sobre todo los derechos que seguramente ya administraciones le habían negado a los campesinos, 
a los sectores veredales y sobre todo a este gran campo que es el agropecuario. Así mismo, quiero decirle 
que leí, muy juicioso el informe que sumercé nos presentó, en donde con mucho respeto le quería mencionar 
un tema, igualmente, a los campesinos y campesinas que están el día de hoy acá. Por consiguiente, es que 
quiero hacer en este momento una profunda reflexión acerca de lo que, históricamente nosotros hemos 
llamado el día del campesino, las luchas sociales que no solamente ha tenido nuestro país, también nuestra 
ciudad y departamento y que, asimismo, han enaltecido históricamente a Boyacá, somos los campesinos y 
muchos de los que estamos acá hoy en este recinto, venimos de familias campesinas. Pero la reflexión que  
quiero decirle el día de hoy Doctora Soranny, queridos compañeros y compañera presentes, es que el día de 
hoy y todas las administraciones que han pasado acá en la ciudad de Duitama, han tenido deudas históricas 
con los campesinos, y no sé, permítanme decirles con mucho respeto, sí, esas deudas históricas que han 
adquirido muchas administraciones acá, a lo largo de la historia, se van a subsanar o se van a arreglar 
dándoles a los campesinos, con mucho respeto lo digo, un pedazo de carne o dos cervezas o como lo hacían 
administraciones anteriores, una gaseosa. Con profundo dolor, quiero decirle que muchos campesinos a los 
cuales he escuchado, me han dicho que si bien es cierto, la celebración del día del campesino es para exaltar 
la labor que ellos hacen, pero seguramente esa metodología que han venido utilizando administraciones 
anteriores, de citarlos en algún colegio veredal y ese día hacer unas rifas, por ende, quiero decirles que eso 
ya está mandado a recoger, que nosotros debemos es unirnos para profundizar una serie de políticas públicas 
que le devuelvan la dignidad a los campesinos, no solamente llevarlos allá, ese día a que ellos estén 
escuchando una orquesta, a que hagan la fila y que incluso de manera inequitativa muchas veces no se le dé, 
ni siquiera como merece el plato de comida que les están dando, porque ha quedado demostrado que en las 
últimas administraciones esto lo que se ha convertido en un fortín para los contratistas que han tenido estos 
procesos.  
 
Por lo tanto, no sé, ¿Cuál estrategia tendrán desde la Secretaría de Desarrollo Agropecuario? Pero sí, la invito 
con mucho respeto a sumercé y a los funcionarios que hacen parte de su despacho, para buscar la manera 
de cómo podemos replantear esta conmemoración para devolverle la dignidad a los campesinos y de igual 
manera, esa dignidad se la devolvemos, vuelvo y lo reitero, no llevándoles carne, ni dos cervezas y ya,  
después al mes o a la semana los olvidamos, sino que quiero que sumercé y su equipo de trabajo en esta 
administración sean los grandes ejecutores e impulsadores de una política pública para el campesinado acá 
en la ciudad de Duitama, porque ya ha sido suficiente ver cómo les han negado los derechos a los campesinos 
acá en nuestra ciudad. Entonces, para eso quería recordarle que los campesinos son sujetos especiales de 
protección constitucional y eso nos lo otorgó la Corte Constitucional como un rédito para decir es que Colombia 
es campesina y tenemos que respetar los derechos, no, eso se hizo, es porque Colombia es una nación 
agrícola y especialmente Boyacá, por consiguiente, los productores merecen ese respeto, pero para eso 
también quiero decirle con profunda preocupación y sé que sumercé lo sabe y es que, al día de hoy los 
campesinos presentan una profunda preocupación, no solamente que la comparto y es que ya nadie quiere 
quedarse en el campo y el campo debe ser tratado como una profesión, no debe ser denigrado absolutamente 
con algo transitorio. 
 
Felicito también que sumercé, haga esas campañas de pedagogía escolar, no únicamente, en los colegios 
rurales, sino también en los colegios acá del casco urbano, para que se sumen también a estas apuestas de 
huertas comunitarias, para ver qué valor agregado podríamos sacar de igual forma desde los colegios 
haciendo compostaje, en este sentido, es un proyecto que en este momento le manifiesto con la oficina de 
ESDU. Además, se pueden empezar a recoger todos esos residuos orgánicos, no solo lo que dejan los 
restaurantes escolares, sino también en la plaza de mercado y ahí, podemos traer un valor agregado, no 
simplemente para el municipio, sino también para los productores. Asimismo, quiero decirle que hay que 
intensificar esas mesas de diálogo, puesto que, en este momento sumercé debería tener con los campesinos 
y campesinas, porque este es un tema transversal que toca a todas las secretarías y específicamente quiero 
en este momento nombrar a la Secretaría de Infraestructura, que es una secretaría que en este momento tiene 
a cargo la supervisión de todo lo que tiene que ver con la maquinaria del municipio, y es que se unan de 
manera que trabajen más intensivamente para llevarle soluciones a las vías que en este momento están 
catalogadas como terciarias o veredales. Decirle que la felicito, que cuenta con no solamente un concejo joven, 
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que quiere transformar a Duitama, sino que acá nosotros estamos cumpliendo una tarea histórica también, y 
es la de llegar a esos sectores profundamente olvidados. 
 
Por consiguiente, sé que la reflexión que en este momento acabé de hacer, pueda que para algunas personas 
no esté bien vista, pero créame que desde el papel que estamos haciendo nosotros acá como concejales o 
que estoy haciendo yo, no estoy conforme con que esa celebración y que sea de la manera en la que se la 
acabé de detallar, sino, que al contrario debemos buscar nuevas maneras para enaltecer la dignidad del 
campesinado de la ciudad. Muchísimas gracias y espero que siga con ese compromiso, con ese amor y con 
esa nobleza, trabajando por la ciudad y una felicitación muy especial también a su equipo de trabajo. Gracias 
señor presidente”. 
 
El H.C. MONTAÑEZ BECERRA JORGE LUIS, agradece, saluda a todos los presentes, manifiesta lo siguiente: 
 
“Ojalá siempre fuese así de nutrido, y así me manifiesto que me gusta ver el Concejo Municipal y es bueno 
que los ciudadanos vengan acá y se den cuenta de las solicitudes, del debate. Y hoy el ejercicio democrático 
centra la atención en tal vez una de las carteras más importantes de cualquier ente territorial y también de las 
más olvidadas, porque, es que no sólo es el campesino, sino esa cadena productiva que se desprende desde 
esa labor del labriego o esa labor tan importante que desempeña cada uno de nuestros campesinos y por 
consiguiente, hoy hay que iniciar reconociendo el esfuerzo que ha venido usted realizando desde que tomó o 
desde que se puso al frente de esta Secretaría, entendiendo  que estamos en un municipio de tercera categoría 
y que los recursos son mínimos y que históricamente se ha venido olvidando o como lo mencionaba el concejal 
MEJÍA, se han venido malgastando los recursos una, otra y tras otra administración, sin generar un eco 
profundo en cada uno de los campesinos y de ese sector agropecuario. Entonces, aquí el beneficio es de la 
comunidad, doctora, y hay que resaltar esa cercanía que usted ha tenido para con este sector, sé que faltan 
muchísimas más personas, pero es bueno que ya la comunidad exprese esa gratitud por lo que se ha venido 
haciendo, asimismo, es corto el tiempo, pero ya genera confianza que es lo más importante y a través de eso 
se pueden lograr muchas cosas.  
 
De igual manera, hay causas también bien importantes que toca mencionar en esa labor democrática y en esa 
labor de control que nos entregan ustedes, los ciudadanos a nosotros los concejales y en esa es, que bueno, 
la asistencia técnica, digamos se contrató tarde, en este sentido, los primeros meses de este año no hubo 
asistencia técnica para el sector agropecuario y bueno, ya según su exposición escucho que ya se suplió, ya 
se está adelantando todo este trámite. Asimismo, algo bien importante, la certificación EPSEA, no sé, si ya se 
hizo lo propio con la certificación, porque a inicios de abril no se había hecho el trámite, entonces, ya 
maravilloso.  
 
De otra parte, algo bien importante, mire los líderes comunales me enviaron fotos del estado del vivero 
municipal, sí, en total abandono, no teníamos cuidador, ahorita usted dice que está alguien al frente, que con 
lo poco que dejaron ha empezado a trabajar y ese es un reconocimiento y ojalá tengamos plántulas para toda 
la comunidad, para las cercas vivas que son bien solicitadas en el sector y cada una de éstas, digamos plantas 
que se necesitan para el mantenimiento de todos los sectores urbanos y rurales del municipio. 
 
Por tanto, algo bien importante y es que vemos que a través de su despacho se realizan los mercados verdes 
y aquí es importante resaltar y señalar que se necesita un control importante o un trabajo armónico con la 
Secretaría de Salud, lo digo, porque en otras ocasiones han llegado quejas a mi oficina, a mi grupo de trabajo 
con respecto a la calidad de algunos alimentos y eso es porque no se prevé la fecha de vencimiento y no está, 
usted para eso, se tiene que hacer con la Secretaría de Salud, por consiguiente, la fecha de vencimiento de 
los productos y ¡ojo!  es necesario además de prestar esa atención y ese camino propio de los caminos verdes, 
también llevarlos a la legalización y a que esa cadena productiva lleve ese canal de comercialización y que no 
nos quedemos en la Plaza de los Libertadores, porque pensemos una cosa y es cierto que piensa el 
comerciante legal que también de alguna manera compra en el agro y pone su establecimiento, paga todos 
sus tributos y ve que los fines de semana baja esta venta; entonces, aquí no es que los pongamos, porque 
son bien solicitados los puestos o el espacio, sin embargo, aquí la intención es llevarlos a que esa cadena 
productiva llegue más lejos y que puedan sostenerse ya de manera autónoma.  
 
Así mismo, por ahí escuché lo de los títulos mineros, ojalá, haya ese debido control, además, lo del estatus 
fitosanitario, esa articulación que tiene que ver con el ICA para el tema de la mosca, bueno, es una cartera 
que tiene mucho que decir con respecto a las diferentes actividades que hace. Por otro lado, lo de la Plaza de 
Ferias totalmente de acuerdo, ojalá, usted pueda rescatar el mercado del lazo, porque aquí decían que hay 
grandes ganaderos, pero también hay ganaderos que tienen (3) tres, (4) cuatro vaquitas y ellos sí necesitan 
esa vitrina para mostrar su ganado y poder vender. Igualmente, hablaba usted de proyectos, ojalá cada uno 
de esos proyectos se lleguen o generen eco en la productividad del municipio. Todo esto lo digo ¿Por qué? 
Porque se planifica a futuro y veo que usted tiene la capacidad, identifica los problemas, y ha venido 
identificando los problemas de las cadenas productivas, agrícolas, agrarios y de cada una de esos sectores 
para llevar a las soluciones y de verdad generar bienestar en cada uno de los campesinos, de las personas, 



 

ACTA No. 036 FECHA: 23 DE MAYO DE 2024 

TRANSCRIBIÓ Y DIGITÓ: MARIA DEL C.  MUÑOZ HDEZ. REVISÓ: CARMEN TERESA DAZA MESA. 

 
 

 

 

Concejo Municipal de  
Duitama Boyacá 

 

 
MODELO ESTANDAR DE CONTROL INTERNO 

MECI:1000-2014 

Código: CM–R –GA - 001 

Fecha Aprobación: 
12-12-2016 

ACTA DE PLENARIA  

Versión: 1 

Página: 18 de 24 

de los comerciantes, de los agricultores, de cada una de las personas que hacen parte de esta cadena 
productiva. 
 
Y nuevamente Ingeniera Soranny, sé, que el Concejo Municipal reitera de manera estricta el apoyo para con 
el sector agrario, para con el sector campesino, sin antes decirle que, efectivamente fue un acierto de 
nombramiento, puesto que, cuando uno quiere su ciudad, nace en ella, vive en ella, trabaja en ella, por ende,  
le duele cada una de las cosas que suceden en ella y eso veo en usted Ingeniera, entonces auguro éxitos, 
ojalá siga por este camino, ojalá en el próximo control político podamos también tener esta asistencia, ojalá 
con más gente que diga todo lo que manifestaron hoy de manera positiva. Muchas gracias, presidente”. 
 
La H.C. CERINZA RICAURTE PAULA YANETH, agradece, saluda a todos los presentes, expresa a letra: 
 
“Creo que más felicitaciones no puede recibir Ingeniera, sin embargo, resaltó todo el trabajo y el hecho de que 
pasara de (47 a 1270) personas caracterizadas como campesinas, creo que desde ahí eso es un logro, porque 
desde ahí se puede ya articular y darle la prioridad que tanto piden nuestros campesinos y es que el día del 
campesino se le reconozca a ellos y con esa caracterización, sumercé, lo puede hacer perfectamente. Veo 
con alegría también, lo de la alianza estratégica del ANT, sin embargo, sí he escuchado muchas veces que la 
han mencionado, y creo que es darle prioridad, no que quede en una semana, sino que sea una fecha para 
que la gente también se vaya preparando, realmente de este beneficio que ellos van a poder tener. 
 
De igual forma, hay algo bueno que, resalto y es que, durante estos (5) cinco meses se ha traído diferentes 
eventos y que muchos compañeros les han pedido a muchas secretarías, y es traer eventos a nivel nacional, 
asimismo, traer personas de otros departamentos para que nos acompañen en estas ferias que sumercé 
realiza, y, por ende, eso es de resaltar que, sin necesidad de haber nosotros dicho que se debe realizar, desde 
la secretaría hubiesen tenido esta iniciativa. 
 
Por otro lado, hay algo que hay que revisar y es que mirando el balance que sumercé nos manda de la 
maquinaria y sus accesorios, veo que la mitad está operativa y la otra no se encuentra operativa. Por 
consiguiente, creo que darle trámite a estos estudios previos que sumercé nos menciona, para que puedan 
ser más campesinos beneficiados de esta parte. Asimismo, creo que nos habíamos visto hace más de un 
mesecito en su oficina y vimos que, sumercé me comentaba una serie de proyectos que se querían presentar 
y hoy con alegría puedo ver que sí se están realizando, que sí se están presentando y solo espero que por 
favor esto se materialice, se formalice y que sea un hecho para que todos los campesinos gocen, porque, 
vemos que son altas expectativas estos proyectos, pero sería buenísimo para nuestra ciudad que esto sea 
una realidad. 
 
De igual manera, aplaudo el horario de atención también desde la secretaría y digamos que hay secretarías 
que tienen solo un día de atención al público; en este sentido, veo que realmente son los (5) cinco días y esto 
beneficia mucho, porque realmente son campesinos que vienen de diferentes veredas que les queda bastante 
lejos y sería algo reprochable que ellos pierdan la venida aquí a la alcaldía, sino que, se les está dando la 
prioridad y digamos que me uno a las palabras de las personas que hoy se acercaron al recinto a felicitarla. 
Quisiera hacer como una sugerencia y es que vi, que los proyectos que sumercé está enlazando con las 
instituciones agroindustriales, están referentes a la siembra de árboles, por consiguiente, creo que también se 
pueden iniciar proyectos que generen un sustento económico y productivo, que digamos cuando los chicos 
lleguen a once tengan un emprendimiento, o un proyecto que puedan ellos llevar a cabo y que también de 
fortalecer estas instituciones de esta manera, más aún, creería que sería bueno y también esto permite una 
generación de empleo acá en nuestra ciudad. De igual manera, algo que resalto y es el tema de la asociación 
y es que cuando se asocian las personas tienen una serie de beneficios como: Capacitaciones, asesoramiento, 
capacidad financiera y que los pequeños agricultores también se asocian y pueden entrar al mercado del 
municipio y eso hace que ellos reúnan recursos y fuerzas para que puedan participar y ser competentes en el 
mercado. 
 
Por otro lado, para darle respuesta aquí a Don Serafín, referente a ¿Qué presupuesto se plantea desde el 
Plan de Desarrollo? Puedo decirle que le vamos a dar una sorpresa, hasta nuestra secretaria, porque 
destinamos más presupuesto de lo que se planteó, desde un principio y es que esto es un logro de la 
corporación, de mis compañeros que hicieron parte de la Comisión Primera, que se solicitó un aumento y le 
comento, en la meta donde dice, ´Servicio de apoyo para el fomento organizativo de la agricultura campesina 
y familiar´, que sus actividades es fortalecer la organización y también la celebración del Día del Campesino, 
inicialmente había un valor de ($54.000.000) cincuenta y cuatro millones para los (4) cuatro años y hoy con 
alegría la corporación le dice a la gente que, responde a las necesidades dando un valor de ($354.000.000) 
trescientos cincuenta y cuatro millones para los (4) cuatro años. Esto se celebra y vimos que sumercé es de 
las secretarias que plantea más metas, metas que no tenían un presupuesto tan alto, pero sabemos que se 
tienen que apoyar las iniciativas y el buen desempeño de los secretarios y creo que la corporación responde 
a esto. Felicitarla nuevamente y Muchas Gracias señor presidente”. 
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El H.C. RIVERA GÓMEZ HECTOR RICARDO, saluda a todos los presentes, manifiesta lo siguiente: 
 
“Primero felicitarla por el tema de la caracterización de las personas, agricultores de la ciudad, porque creo 
que antes de iniciar un proceso de trabajo tan dispendioso como es manejar esta Secretaría de Desarrollo 
Agropecuario, es importante saber a quién se tiene qué beneficiar, entonces, eso es lo primero que tenemos 
que resaltar el día de hoy y lo digo, porque esta caracterización también nos puede permitir que sumercé, 
junto con un trabajo articulado con la Secretaría de Infraestructura, determinen cuáles son las necesidades 
más grandes en temas de vías rurales en la ciudad, asimismo, esto nos va a permitir a nosotros mediante 
datos, objetivamente hacer uso de la maquinaria amarilla del municipio, para que reflejen las necesidades del 
campesino Duitamense, entonces, es una invitación para que hagamos esa implementación y esa articulación 
con la Secretaría de Infraestructura. 
 
Ahora, como lo mencionaban, hay un fortalecimiento del día del campesino, es una meta del Plan de 
Desarrollo, no sé, si Sumercé, o estoy mal, dijo que ya estaba aprobado el Plan de Desarrollo, efectivamente, 
está aprobado en primer debate, falta el segundo debate y precisamente, por eso estamos hoy en control 
político, mirando temas del Plan de Desarrollo y adicionalmente mañana con una socialización. De igual forma, 
hay un tema evidentemente, la compañera lo decía, de un aumento de recursos importantes para el tema de 
la celebración del Día del Campesino, pero igualmente, hay un tema muy especial que hay que tocar con las 
personas que hicieron el Plan de Desarrollo, el grupo de trabajo, porque nosotros hicimos una recomendación 
que esperamos que mañana se haga comunicativa o extensiva a toda la ciudad y que la hayan acogido como 
administración municipal. Ahora, escuché un tema de una feria en Bancolombia, no sé, si de pronto estoy mal, 
pero en la feria simplemente era un tema de exposición o que nos prestaron el recinto para hacer una feria de 
exposición del tema agrícola en la ciudad, pero quiero hacer una recomendación, los agricultores necesitan 
créditos, no sé si hay algún tipo de idea, proyecto, análisis con respecto a ese tema, porque los campesinos 
son personas que no tienen ingresos a diario, tienen ingresos en temporadas específicas del año y por ende 
necesitan liquidez para poder sostener sus negocios. 
 
Ahora, quiero saber sí, con la maquinaria que tenemos existe un sistema establecido para el préstamo de la 
misma. Evidentemente nosotros vimos en un anexo que nos hace llegar a la corporación, que hay unos 
indicadores de que más o menos cobran ($55.000) cincuenta y cinco mil pesos por el préstamo de la 
maquinaria por cada hora. Sí, es correcto, ¿verdad? Ahora, ¿Cómo se determina la necesidad o la priorización 
del alquiler de esa maquinaria? Y adicionalmente quisiera conocer el mecanismo de recaudo de esos 
($55.000) cincuenta y cinco mil pesos, para saber si es el más eficiente en medida de control, auditoría, 
supervisión y de agilidad para los usuarios. Eso era todo, señora secretaria. Muchísimas Gracias. Gracias, 
señor presidente”. 
 
El H.C. BAYONA RINCÓN FERNANDO ALFONSO, saluda a la Ingeniera Soranny, y a las personas que 
vienen de las veredas y a quienes los siguen por las redes sociales.  Seguidamente asevera: 
 
“Simplemente para decir que el informe que usted nos ha presentado y nada mejor que la calificación que le 
dan los usuarios, los beneficiarios de su trabajo, el trabajo de la Administración Municipal en cabeza suya y 
del equipo que le acompaña, es la prueba fehaciente de que se está haciendo un buen trabajo y que se refleja 
perfectamente el propósito y la identidad que tiene la Administración Municipal, del alcalde José Luis 
Bohórquez, con la deuda que hay con nuestros campesinos, con nuestros productores agropecuarios, de 
nuestras hermosas veredas. Por consiguiente, son muchas las tareas, muchos los retrasos incluso, que hemos 
venido teniendo, pero nos alegra muchísimo, nos anima bastante la información que nos da en el sentido de 
que se han hecho muchas tareas. Nada más que decir que presentar todos esos proyectos para cofinanciar o 
lograr financiación, y más con la Agencia Internacional del Desarrollo, USAID de los Estados Unidos y estas 
otras internacionales, nos anima muchísimo. Eso denota desde luego un trabajo muy intenso, importante, que 
agradecemos indudablemente y felicitamos.  
 
Y decir que, en el Plan de Desarrollo Municipal, que mañana se va a socializar y ojalá, puedan asistir aquí al 
recinto a las nueve de la mañana (9:00 a.m.) para escucharlo, puesto que, la Administración Municipal 
presentará, socializará, y que lo pueden ver por las redes sociales.  De igual manera, no está aprobado todavía, 
como bien acaba de decir nuestro honorable concejal RICARDO, pero lo vamos a sacar adelante, en las 
comisiones conjuntas de Plan y Presupuesto, estuvimos trabajando fuertemente, se hicieron muchos aportes, 
y en medio de las gigantescas limitaciones económicas y con los retrasos que hemos tenido, sin embargo, si 
dejan este gobierno, sí se puede desarrollar ese Plan de Desarrollo en medio de la precariedad, puesto que, 
vamos a mostrar y a proyectar una nueva a Duitama.  
 
Por otro lado, en el tema agropecuario, quisiera decir que, su despacho tiene también una función muy 
importante en el tema ambiental, y ahí tenemos un retraso, ni hablar, pero seguramente, que cuando venga la 
discusión del Plan de Ordenamiento Territorial, en el segundo semestre de este año, vamos a ver, cómo, se 
pueden ir planteando una cantidad de temas que tienen que ver con el uso del suelo en nuestras veredas, 
que, igualmente, se tienen que proteger, porque Duitama ha tenido una vocación agrícola, básicamente, y 
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pecuaria también, pero hay que recuperarla; ahí tenemos una potencialidad gigante, y seguramente que con 
la gestión que usted ha venido desempeñando y todo lo que se ha venido haciendo, y para eso estamos 
nosotros también como concejales para articularnos, desde luego, como bien se sabe, con la comunidad. La 
verdad creemos que esto va a funcionar y vamos a hacer mucho, mucho más de lo que ustedes están haciendo 
por nuestros productores agrícolas, por nuestros residentes en las veredas. 
 
Simplemente, decir que quizá podamos avanzar en la creación en poco tiempo, porque dentro del Plan de 
Desarrollo Municipal previsto, hay una cantidad de metas, de productos, temas de inversiones que se van a 
hacer, y la verdad, repito, con limitaciones, pero que seguramente van a favorecer muchísimo a las 
comunidades. De igual manera, habrá que pensar, por ejemplo, en las rutas agroecológicas que se han 
planteado en veredas como Tocogua y en la Trinidad, en donde hay potencial de producción agrícola y, 
asimismo, nuestros conciudadanos podrían ir a disfrutar del paisaje, a disfrutar de la gente, pero también a 
comprarle directamente a los productores. Por otro lado, lo de la Feria Ganadera, efectivamente, como bien lo 
anota el Honorable Concejal WILLIAM FLECHAS, de verdad que hay que mirar eso, creo que se puede, se 
debe, hacer inversiones importantes en ese lote que está allá arrendado, que no se está utilizando, eso 
requiere con infraestructura también, y creo que le vamos a trabajar. En síntesis, sencillamente agradecerle e 
invitar a todas las personas de las veredas para que también fortalezcan su capacidad asociativa, que no es 
una tarea fácil, sí, eso lo logramos, y sí, a final de este año, por ejemplo, tenemos un buen nivel de 
organizaciones sociales trabajando, seguramente, que va a ser mucho más benéfica la labor que se puede 
desempeñar a través de la Administración Municipal y con apoyo del Gobierno Nacional y Departamental. 
Entonces, muchas gracias y seguiremos pendientes de todo lo que podamos hacer. Gracias presidente”. 
 
El H.C. REYES MARTÍNEZ GUILLERMO ANDRÉS, saluda a todos los presentes, expresa a letra: 
 
“Ingeniera, creo que usted es la muestra más fehaciente de que sí uno se dedica a trabajar, las cosas 
funcionan. Por ende, desde el día uno usted empezó a trabajar, encontró problemas y buscó soluciones, no 
se quejó, eso me parece fundamental y eso se ve reflejado hoy, que hoy se va como la única secretaria que 
pasa el año de los (5) cinco meses que llevamos de Gobierno. De verdad creo que nos hemos visto dos o tres 
veces en su oficina y cada problema que usted puso le buscó una solución. Por ejemplo: No hay tractoristas, 
busquemos un curso y capacitemos los tractoristas y así, con muchas cosas. Así mismo, se ha dedicado a 
gestionar, a buscar proyectos, a trabajar con la comunidad y hoy vemos cómo recibe la comunidad. Entonces 
sí se puede trabajar, nadie es que está parando el trabajo de nadie, ¿En algún momento usted encontró un 
obstáculo de esta corporación? No, todo lo que pasó se lo aprobó y esperamos que siga así. 
 
También felicitarla por ser la más ambiciosa dentro del Plan de Desarrollo, que, por consiguiente, se puso 
metas, no sólo administrar lo que se tiene, sino hacerlo crecer de forma exponencial y hacerlo más grande. 
Ya lo decían los compañeros de la bancada Verde Oxígeno, se hizo un trabajo conjunto y en donde más se 
ve reflejado esos cambios que hicimos, va a ser en su Secretaría, porque esperamos que de verdad Duitama 
vuelva a ser esa capital agrícola de nuestra provincia. De igual manera,  conozco varios casos de asociaciones 
de cooperativas que están exportando desde nuestro municipio y necesitamos ayudarlas. Asimismo, tener una 
certificación Global Gap no es fácil, pero creo que es más fácil hacerlo como una cooperativa o una asociación 
que hacerlo solos. Entonces, es dar esos pasos, y, por ende, de verdad que tomarla a usted de ejemplo para 
sus compañeros del gabinete, que por favor todos sigan su ejemplo, que sí puede trabajar y que si uno trabaja 
las cosas se logran. Muchas gracias”. 
 
El H.C. MONTAÑEZ BECERRA JORGE LUIS, agradece y manifiesta: 
 
“Ya es que no lo tocamos, pero a nuestra líder de Tocogua voy a darle ese parte de tranquilidad, porque el 
alcalde dentro del Plan de Desarrollo tuvo muy en cuenta la vereda Tocogua, unas cosas por mandato legal, 
otras por intención de cada uno de los secretarios para que tengan esa tranquilidad ya, esa bonita vereda de 
la ciudad. Perfecto”. 
 
El H.C. ZAMBRANO ADAME NIMROD ALEXANDER, saluda a todos los presentes, manifiesta lo siguiente: 
 
“Voy a hacer algo muy breve, uno no puede criticar lo que está bien hecho, realmente el buen trabajo se ve, y 
está reflejado en la comunidad, lo único que puedo decir son (2) dos aportes: Primero, me gustaría estar muy 
pendiente de la celebración del día del campesino, de que sea realmente para los campesinos, porque como 
lo vimos hoy, en  la mayoría de las intervenciones del público fueron hacia esa queja, que siempre van de la 
administración y otras personas a recibir los almuerzos, y que, realmente para mí, es muy poco un solo 
almuerzo para estas personas, porque, son las personas que nos mantienen con la seguridad alimentaria del 
país y más de la ciudad, Duitama no produce de todo, pero sí, al menos una cebolla y una papa que con eso 
comemos un caldito. 
 
Lo siguiente, es como lo dijo el compañero WILLIAM FLECHAS y don FERNANDO BAYONA, que le tengo mi 
admiración, por otro lado, tratar de hacer algo con la Plaza de Toros, a mí me gustaría mucho que de pronto 
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no hacer una sola feria ganadera, sino evolucionar, digamos en el tema de que podamos hacer una subasta 
ganadera dentro de la Plaza de Toros, que sea utilizada para ser el centro de acopio de todo el sector ganadero 
de la región. Entonces, doctora Soranny, muchas gracias, espero que su próximo control político sea mucho 
mejor que éste, porque ya no lo demostró y gracias a todos”. 
 
El H.C. MONTAÑEZ BECERRA JORGE LUIS,  manifiesta:  
 
“Que, viendo lo que se suscita en el debate y más que respuesta fueron recomendaciones y aciertos de la 
administración, sí la secretaria tiene alguna acotación, que, por favor, la pase por escrito a la secretaría del 
Concejo Municipal. Muchas Gracias”. 
 
El presidente somete a discusión la proposición del H.C.MONTAÑEZ BECERRA JORGE LUIS 
 
Aprobada por la mayoría. 
 
La Ingeniera Soranny Carvajal Rubiano, interviene en los siguientes términos:  
 
“Bueno, muchísimas gracias al Concejo Municipal por haber tenido la apertura, no sólo en este espacio, sino 
en los otros que hemos tenido y como ustedes y la comunidad que está acá, saben, una de las apuestas más 
grandes, sino, que puedo decir que la bandera de nuestro alcalde José Luis Bohórquez, fue el campo de 
Duitama y ese ha sido nuestro trabajo arduo, así mismo, queríamos demostrar con trabajo que merecemos 
más recursos para el sector, que la única forma de trabajar es con recursos. Por ende, hemos gestionado, 
como dice también nuestro concejal REYES, no nos quejamos, trabajamos, pero creo que hoy con nuestro 
Plan de Desarrollo tenemos lo que nos merecemos para el sector rural.  Este trabajo de verdad que ha sido 
con todo el amor, se me agua un poquito el ojo, porque soy ingeniera agrónoma. Sin embargo, ya ustedes 
conocen mi hoja de vida, tengo maestría en desarrollo rural y más que por un trabajo, es por una vocación de 
servicio. Entonces, este es el papel en donde he podido representar y liderar de la mejor manera al sector 
rural, lo he hecho desde otros espacios, pero poder liderar, gestionar y ser vocera de la comunidad desde la 
administración pública, es una responsabilidad muy grande, y que ojalá, todos los profesionales del agro la 
tuvieran, porque es nuestra responsabilidad, mejorar la calidad de vida de las comunidades rurales y ese es 
el compromiso de esta administración, lo estamos cumpliendo y vamos a trabajar más duro. Muchísimas 
gracias a todos”. 
 
El H.C. QUESADA SOLER DUVÁN MAURICIO, agradece y saluda a todos los presentes y seguidamente 
expresa: 
 
“Lamentablemente no le puedo aplaudir su informe señora secretaria y es terrible que usted traiga personas 
para que le aplaudan un informe, uno no puede utilizar a los campesinos de Duitama, y así, no le guste, señora 
secretaria, por qué veo que no le gusta, o sí, quiere no hablo más, si no le parece, pero, nosotros no debemos 
utilizar a las personas. Así mismo, le digo a la comunidad, que, la administración no les está haciendo un favor, 
la plata pública no es un favor para ustedes, ustedes ya adquirieron eso, ustedes nos pagan a nosotros y 
señora secretaria, no sé, sí, sumercé, debe tener una gemela, porque, todos los días que vengo a la sesión 
me la encuentro acá, entonces, de verdad yo escuché muy puntualmente sus cosas y dicen qué, no dejamos 
trabajar a la administración y lo dijo un compañero concejal que ojalá, dejen pasar este Plan de Desarrollo, 
¿en dónde? Y esto ya está reiterativo, ¿en dónde no los dejamos trabajar? ¿Quién no deja trabajar a la 
administración? ¿O quién no la ha dejado trabajar? Era eso, señor presidente, señora secretaria, Muchas 
Gracias”.  
 
El H.C. CRISTIANO JÁCOME JOSÚE DANIEL, saluda y manifiesta lo siguiente: 
 
“Señora secretaria, en verdad que bienvenida al recinto de la democracia, en realidad que, todos esperábamos 
con ansias la ciudadanía a este control político, en las sesiones ordinarias del mes de febrero no se realizó, 
sin embargo, era una deuda con la ciudadanía y una responsabilidad de nosotros que sumercé, estuviese acá 
en el recinto de la democracia y rindiera informe sobre sus actuaciones. En verdad, hoy entro en una dicotomía 
y le digo por qué, porque he manifestado en diversos controles políticos de que nosotros hacemos es un juicio 
objetivo y no subjetivo del trabajo de la administración, y que nosotros debemos mirarles los indicadores, el 
tablero de metas del Plan de Desarrollo. Entonces, escucho a la ciudadanía, incluso a los compañeros de 
oposición felicitando, pero veo los tableros y veo que muchas metas tienen aún un desarrollo muy bajo. Sin 
embargo, en aras de la justicia reviso nuevamente los indicadores y encuentro de que, el Plan de Desarrollo 
Duitama para todos consagra muchas metas, pero no consagra presupuesto, entonces, claramente cómo se 
exige a una secretaría que trabaje, sí, no tiene ni los recursos financieros, ni el recurso humano para cumplir 
con las metas. 
 
Por consiguiente, felicito esa labor de gestión, de no quedarse en el simplemente ´es que no tengo recursos´, 
sino el presentar proyectos, el gestionar, el tocar puertas a nivel departamental y nacional, entonces, en verdad 
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que la felicito por esa gestión. Por ende, creo que es también un ejemplo para otras secretarías de que se 
sacudan, perdón, la expresión y vean que, no necesariamente todos los recursos tienen que venir 
necesariamente de ingresos propios, sino, que también se pueda hacer gestión, entonces, en verdad quiero 
resaltar esa labor. 
 
Sin embargo, en las recomendaciones claramente que hacemos desde la corporación, me llamó, mucho la 
atención el hecho de que haya un tractor que estaba en un taller y hoy en día está, digamos que en uno de 
los lotes del municipio para guardarlo, por ende,  creo que sí, se debe realizar una pronta gestión con el tractor 
para que más campesinos y campesinas puedan disfrutar de este servicio, puesto que, la labor del campo es 
muy dura, muy compleja y además, en un país donde no se invierte en el campo, en un país donde esta 
Secretaría, de igual manera, nosotros analizando el Plan de Desarrollo, se estaba cometiendo un error y era 
que se estaba dejando con un presupuesto muy bajo y fue esta corporación y claramente de manera conciliada 
con la administración municipal que se logró aumentar ese presupuesto y por ende, creo que también es un 
claro mensaje de que sí bien es cierto, quizás puedo, y me atrevo a decir que esta generación, no es una 
generación que ha vivido en el campo, sí somos una generación que entiende la importancia del campo y que 
por eso nos dimos acá la lucha en comisión conjunta para que hubiese un presupuesto más digno para los y 
las campesinas. Entonces, felicitar su labor, también exalto o resalto el hecho de que haya una gran 
participación de la mujer, realmente, veía en los proyectos (35) mujeres participando, (27) mujeres participando 
en diversos proyectos y en verdad, que para la población campesina con la cual estamos en deuda histórica 
para la población femenina, y con la cual también tenemos una deuda histórica, en este sentido, en verdad 
resaltar ese trabajo arduo, no me extiendo más, esa era mi recomendación, claramente poner la atención y 
que continúen esa gestión para que esos indicadores mejoren”.  
 
El H.C. GIL SOSA JOSÉ LUIS, expresa a letra: 
 
“Creo que la comunidad se ha expresado de igual forma, mis compañeros de la Honorable Corporación del 
Concejo Municipal, sin embargo, entiendo en parte las palabras de mi compañero DUVÁN QUESADA y es 
que me gustaría, así como asisten todas estás veredas el día de hoy, asistieran las otras veredas también del 
municipio, espero que sea, porque no tuvieron tiempo de asistir, mas no, porque no se ha trabajado en esas 
veredas, por lo tanto, creo que es lo que está pasando, pero sí nos gustaría tener más acompañamiento y que 
ustedes también pudieran expresar lo que desde la Secretaría se ha podido entregar o lo que realmente hace 
falta o no se ha cumplido. 
 
Por otra parte, sí me uno a muchas de las voces de mis compañeros respecto a los mercados verdes, como 
bien lo dice el Honorable Concejal JORGE LUIS MONTAÑEZ, es de hacerle un seguimiento sobre toda la 
inocuidad y calidad de los alimentos, obviamente, los mercados verdes son una alternativa para nuestros 
campesinos, pero más allá de decirles vengan, saquen sus productos, para mí es, incentivarlos y prepararlos, 
darle las herramientas para que ellos expongan sus productos, pero que estén en excelentes condiciones. 
Ahora también sumercé, tiene que tener en cuenta algo y es la población de la plaza de mercado, porque ellos 
también mostraron una postura frente a los mercados verdes, en donde ellos también pedían que más bien 
se hicieran en la plaza de mercado o merca plaza y no se descentralizaran, entonces, tendríamos que buscar 
estrategias y alternativas, digamos para poder vincular o tener una armonía con esas dos partes de la 
ciudadanía. Por otra parte, también me gustaría unirme a las voces de los compañeros, en donde miré el Plan 
de Desarrollo que nosotros teníamos contemplado, su dependencia era la que menos tenía presupuesto Dra. 
Soranny, junto con Industria y Comercio, sumercé, muy bien lo sabe. 
 
Asimismo, en este debate del Plan de Desarrollo, en primer debate en la Comisión Conjunta Presupuesto y 
Plan de Desarrollo, nosotros preocupados y, por ende, hay que también manifestar que, la oposición también 
incluso hizo parte de esa solicitud, en donde se pidieron más recursos para su dependencia y sobre todo para 
fortalecer el Día del Campesino. Entonces, esperamos que ese aumento presupuestal que se dio para un 
fortalecimiento sea realmente aprovechado, ellos lo mencionaban que antes sólo se habían dejado como 
($80.000.000) ochenta millones, ($50.000.000) cincuenta millones, ahora, casi que lo triplicamos, entonces, 
es de tratar de que ese día, porque, no sólo pensar en un almuerzo sino, en brindarles más herramientas, que,   
indudablemente los campesinos de Duitama necesitan herramientas que, seguramente, ya están de pronto 
desgastadas, obsoletas o requieren un mantenimiento, por consiguiente,  pienso que podemos colaborarles 
con ese aspecto. 
 
Por otra parte, me preocupa un tema que recibí a mi celular y es acerca de la tala de árboles, sé que 
directamente no es su competencia y que precisamente estamos enfocados en la reforestación de páramos y 
de diferentes bosques, pero también hacer las denuncias respectivas cuando se hacen talas ilegales. Hemos 
visto que esta problemática, obviamente es una afectación directa al medio ambiente y sobre todo a nuestros 
ecosistemas, entonces, está bien de verificar un poco cómo se está manejando este tema. Por otro lado, ya 
para finalizar y para responder a la ciudadanía Duitamense, que, aunque bien lo mencionaban no era parte de 
ese control político, el tema de las vías rurales, vías veredales, es de mencionarles que en este Plan de 






